

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 7'50
Extranjero...		> 12

Gravísimos sucesos en las calles de Madrid

Cuando una multitud proletaria marchaba en pos de los cadáveres que ocasionó el criminal derrumbamiento de un edificio en construcción, y porque el cortejo fúnebre pretendía pasar por la Carrera de San Jerónimo y calle de Alcalá, la fuerza pública dispara los fusiles sobre el pueblo inerme y ocasiona cuatro muertos y numerosos heridos. Nuestra protesta por este hecho que pone de relieve la moral berenguerista. España entera exigirá que no quede impune lo ocurrido

El acuerdo tomado por el Partido de Unión Republicana Autónoma de Valencia, de suspender la celebración de actos públicos, mientras persista el estado intolerablemente represivo, impuesto por el Gobierno del general Berenguer, deja adivinar de una manera que no ofrece dudas, cuál es el pensamiento de la democracia valenciana respecto de las arbitrarias persecuciones a que se ve sometida.

Hemos llegado a tal extremo, que ya la paciencia colmó la medida y, por tanto, precisa fijar claramente cuál es nuestro modo de pensar en cuanto a la situación política actual hace referencia. El general Berenguer llegó a las cimas del Poder, de la manera especialísima que nadie ignora. Después del caos en que la dictadura dejó al país, se echó mano del ex alto comisario de Marruecos, a título de pacificador, no con miras al bienestar de la patria, sino con el pensamiento puesto en la hermética defensa de los intereses creados.

En esta testura, el general que no supo vencer en Annual, quiso emplear en la península una férrea estrategia, con la pretensión de ganar todas cuantas batallas se le pudieran presentar. Al efecto: uno de los puntos básicos de este su arte guerrero, ha sido el imponer el silencio a un pueblo que tiene el gesto justiciero de exigir unas responsabilidades a quienes lo han llevado al descrédito y a la ruina. Para conseguir este objetivo, creyó el general que uno de los más discretos procedimientos era hacer persistir un Código inquisitorial contra la Prensa, por mil veces que la propia censura; restringir hasta unos términos inconcebibles, la libertad de la tribuna; meter en la cárcel a obreros y periodistas y empujar en la vía pública—cosa a que no se atrevió la dictadura—las ametralladoras con que se ha dotado a la guardia civil, todo ello muy democrático y constitucionalista.

Pero donde ha culminado la táctica específica berenguerista, ha sido en la tragedia ocurrida ayer en las calles de Madrid, con ocasión de verificarse el entierro de las víctimas del derrumbamiento de la finca de la calle de Alonso Cano.

Como verán los lectores de EL PUEBLO, en nuestra sección telegráfica, una muchedumbre que ascendía a cuarenta mil ciudadanos, entre los cuales abundaban los trabajadores compañeros de las víctimas, pretendió, al llegar a la plaza de Neptuno, dirigirse por la Carrera de San Jerónimo y calle de Alcalá al Cementerio del Este.

Subitamente se impidió que la comitiva recorriese este itinerario y como consecuencia de la prohibición, la fuerza pública disparó, resultando cuatro muertos y más de un centenar de heridos. Los comentarios que este hecho incalificable nos sugiere, no pueden ser estampados en estas columnas, ya que no hallaríamos palabras suficientes para expresar fielmente la indignación que nos domina.

Sólo hemos de hacer público que lo ocurrido clama la debida sanción. En los instantes en que estas líneas escribimos, carecemos de los necesarios elementos de juicio para juzgar de un modo preciso los términos en que se produjo la tragedia. No se nos oculta, que cuando se originan hechos tan reprobables como éstos, la verdad oficial se convierte en un tópico manido para coonestar actitudes de extrema gravedad por parte de la fuerza pública. Pero aún sin conocer minuciosamente el proceso de lo que acaba de acontecer en las calles de Madrid se puede afirmar lógicamente, en primer lugar, que la manifestación revestió los más íntimos y caracteres de ternura, respeto y emoción, ya que se trataba de rendir un público tributo de cariño a las víctimas del derrumbamiento de una finca levantada de una manera deficiente, por culpa de unos egoísmos criminales. Otro extremo comprobado, es la actitud pacífica en que se colocó la masa ciudadana que marchaba en pos de los féretros en que iban encerrados los cadáveres de unos desventurados, muertos de una manera alevosa en el cumplimiento del deber. Quizás ciertos elementos indignos de vivir en los tiempos presentes, los bien avenidos con el estado actual de cosas; quienes tienen por norma de conducta apelar al concurso del máster y de las ametralladoras cuando el pueblo pide justicia, vean en la pretensión de los manifestantes, de pasar por la prócer calle de Alcalá para ir al Cementerio, algo así como si se tratara de un monstruoso intento. «¿Qué es esto—se dirían—de interrumpir las tranquilas digestiones de los que cómodamente dilatan su vagancia en los casinos y cafés de calle tan principal? ¿Unos obreros, aún en los casos de circunstancias de estos mártires, no pueden ser conducidos a su última morada más que por la ronda, por los suburbios y, a ser posible, en un mal furgón!»

Seguramente que no habrán dejado de hacerse estos razonamientos para justificar la manera bárbara con que fue disuelto el cortejo fúnebre, dejando las calles de Madrid sembradas de despojos humanos.

Y esto ha ocurrido durante el mando del funesto Berenguer, aquel que había venido a pacificar los espíritus y a restablecer la normalidad constitucional. El método empleado, no puede ser más significativo y revela el temple típico, la característica de un soberano que, primeramente, dejó que en Marruecos se inmolase a los soldados españoles, para luego, al ser llevado por su fracaso a la propia gobernación de España, hacer que continué la orgía de sangre, no en tierra de moros esta vez, sino en la propia capital, en la que radica su absurdo poderío. ¿No hubiera sido más lógico que todo ese rigor que ahora ha desplegado contra una multitud integrada por hijos del pueblo español inerme, lo hubiese consagrado en Marruecos, en ocasiones inolvidables?

Ya sabemos, pues, por si algo nos faltaba, cómo es exactamente, la psicología y cuáles son los proyectos de este general, tan blando en Monte Arruit y Annual y tan fiero en las tranquilas calles de Madrid. Todo ello será tenido en cuenta, y no lo dude nadie, que se hará la justicia debida, porque la agresión de que acaba de ser víctima el pueblo matritense no ha de quedar impune, pese a quien pese.

«Justicia, Justicia, Justicia!», clama a gritos el pueblo español.

LUZES VIDA

Iluminad vuestro establecimiento o despacho con los Datos luminosos ATIRAX a luz fija y suave; el éxito más grande de la Exposición de Barcelona. Concesionario para Levante y Andalucía:

CLAVO

Calle Alicante, 9. - Teléfono 12460
El mejor taller de rótulos luminosos, placas y pintura en cristal.

CERVECERIA "EL AGUILA"

TODOS LOS DIAS MARISCOS

Purgaciones

curadas infaliblemente con DEPURADOR SUPROL. Farmacia Courchoud, S. Vicente, 63. Abierta día y noche.

El Dr. L. Gimeno Aznar

ha instalado su clínica en la calle de Arzobispo Mayoral, 16 (esquina a Peridotista Azcatl).

PARA «EL PUEBLO»

Del momento

El Parlamento, selección política

La lucha entre parlamentos y gobiernos no es la oposición entre dos valores nacionales; es la contraposición entre un valor nacional (el Parlamento) y un valor oligárquico (el Gobierno). Me explicaré. La excelencia del Parlamento como órgano político no consiste en ser la voz de las mayorías, sino en serlo de las minorías. Las mayorías siempre tendrán una condición de inferioridad espiritual: el disfrute del Poder. Cuando mayor sea la fuerza material de un elemento político, tanto menor será su valoración espiritual. Es una ley de compensación. Un Parlamento que redujese al silencio la opinión minoritaria dejaría de ser Parlamento. Sería poder gubernativo, tiranía. El Parlamento es la válvula de seguridad para la convivencia de todos los sectores ciudadanos. Si la voluntad de las mayorías ha de ser cumplida en la realidad externa de la vida pública, justo es que la de las minorías tenga una plena expansión ideal; que choque en la tribuna con las fuerzas contrarias para disputarse el triunfo en la opinión y preparar una futura victoria en los comicios. Y lo que afirmamos aquí en cuanto al Parlamento, lo afirmamos también en cuanto a la Prensa, que es su ampliación.

Los que desprecian contra el sufragio universal olvidan que las dictaduras, aun las de apariencia más aristocrática, se apoyan en el sufragio implícito de una minoría plebeya contra la expresión de la voluntad popular. Si tras las dictaduras no hubiese la coacción material de alguna multitud indoculta para imponer aquella voluntad sectaria, no podrían subsistir. Son, realmente, las peores formas del separatismo, porque no representan una fracción nacional que se aparta para vivir independiente, sino una fracción que se aparta de la comunidad para tiranizar a las demás. Tras el sufragio universal está siempre el pueblo, aunque sea en germen o en formación. Si las mayorías, en países todavía sumidos en el estado rural, son aún plebeyas, en cambio las minorías ciudadanas reflejan una voluntad popular, en el alto sentido de la palabra, y ejercen un magisterio educativo sobre las otras.

Se dirá: ¿y las dictaduras revolucionarias? Las dictaduras revolucionarias sólo pueden ser benéficas cuando rompen una oligarquía y amplifican con violencia momentánea la voluntad parlamentaria sustraída. Las dictaduras en nombre de una clase, sea el ejército, como las de tipo portugués y americano o la que quiso improvisar Primo de Rivera, sea un partido, como la de Mussolini, sea una camarilla palaciega, como las fernandinas e isabelinas, tienen siempre un fondo inequívoco de populacheria, que es lo contrario de conciencia popular. Cuando la revolución social se imponga, su mayor equívocación será presentarse como dictadura del proletariado, aunque tenga siempre la excusa de obrar en nombre de un ideal generoso y redentor. Su verdadera conciencia de superioridad consistirá en obrar como representación total de la ciudadanía, incluyendo en ella las clases desheredadas; precisamente para fundir en una sola categoría todas las clases, e instaurar la jerarquía natural sobre el artificio de las antiguas castas.

El odio de las turbas altas y bajas contra el Parlamento es un reflejo de la voluntad de tiranía de todos los esclavos natos. Es una manifestación de psicología plebeya. Cuando la nobleza no había perdido aún su superioridad social, la plebe idealizaba a los reyes que ejercían contra ella las mayores violencias y llamaba justicias a esas crueldades. La plebe burguesa y aristocrática de hoy

aclama a los poderes que violan la ley para reducir a silencio la voluntad de los factores de progreso. Y como la ley es la forma pacífica que emana de los parlamentos, se da el caso de que los poderes encargados de asegurar el cumplimiento de aquella ley son los que la violan paradójicamente en nombre del orden.

La lucha entre gobiernos y parlamentos es, por lo tanto, una oposición entre la violencia y la ley.

El Parlamento es una institución de tal delicadeza, que ella misma puede llegar a suicidarse por la irrupción mayoritaria de las sectas antiparlamentarias. Ocu rre entonces el caso de conflicto entre la libertad y la democracia. Pero si examinamos bien los términos de esa lucha, veremos que no se trata de una voluntad democrática que se oponga a la propia libertad, sino de una fracción que se opone a la libertad de las otras. Y en ese caso no es ya una fracción, sino una facción. Es el caso de los llamados socialnacionalistas en Alemania, que han puesto en peligro la estabilidad de esta joven república.

Cuando Deroulede apelaba a la república plebiscitaria contra la república parlamentaria francesa, lo que en realidad quería era oponer a una voluntad popular, «selectiva», una voluntad plebeya, «sensitiva»; esto es, impulsiva, irreflexiva, al azar de la embriaguez patriótica y «revanchista». La involución de la república portuguesa desde las formas parlamentarias a las presidencialistas ha debido encarnar necesariamente en un Sidonio Paes o en un Carmona. Este es el peligro de las formas presidencialistas. El Parlamento es la forma actual de las aristarquías. El presidencialismo, expresión de la llamada democracia directa, es una forma de las oclocracias, o dictaduras plebeyas.

Todo cesarismo supone la presión de un empuje de plebe. Únicamente por el valor excepcional de la persona de César como alma patricia, su magistratura imperial no fué odiosa. Pero bien lo fué de sus sucesores, hasta llegar a las últimas degeneraciones de la plebe y de la soldadesca, que es la plebe militar. Si examinamos bien la trayectoria de la Revolución francesa, descubriremos en ella la decadencia desde formas aristárquicas o formas cada vez más plebeyas. Los girondinos, minoría intelectual de escritores, sin verdadero apoyo de masas, sucumbieron a los dantonistas, verdaderos tribunos de la plebe, al modo romano. Y a su vez, éstos sucumbieron bajo la tiranía rospierista, engolada y pedante, apoyada en el recelo de las masas. Y contra esos luchan a su vez los hebertistas, supervivencia de Marat, frenéticos de vindicta plebeya. Los órganos que representan esa gradación no pueden ser más expresivos: la Asamblea, la Convención, la Sociedad jacobina, la «Commune» de París.

Napoleón debió su encumbramiento a su inequívoca representación de advenedizo: era la plebe revistiéndose con la púrpura imperial.

En la tradición parlamentaria española, el Parlamento, como órgano de aristarquía popular, chocha además con la rivalidad de un poder que ha monopolizado desde tiempo inmemorial la dirección del alma del pueblo: la Iglesia. Y como esa tutela se ha apoyado en el mantenimiento de la incultura popular, no puede tener carácter más inequívocamente plebeyo. ¿Se quiere prueba más clara del odio de la plebe contra el Parlamento que el grito de «¡Vivan las cañoneras!»? ¿Y puede imaginarse encarnación más nativamente plebeya de esa alianza entre pueblo y tirano contra el Parlamento, que la figura repugnante de Fernando VII?

Recordaba estos días mi esclarecido amigo Rovira y Virgili que los enemigos del sufragio universal son lógicos en su criterio, porque mientras niegan el voto a ciertas categorías de ciudadanos, restringiéndoles su vida política, les permiten ejercer con toda amplitud su vida social, esto es, su patria potestad, su voluntad testamentaria, su jefatura matrimonial, su cualidad de cabeza de familia. Y en verdad que esa plenitud de ejercicio envuelve más peligros que la otra. ¿Es que la educación familiar, primera formación espiritual de los hijos, no tiene trascendencia mucho mayor que la del simple voto depositado en la urna? Y yo añado que así debe de ser, cuando precisamente los reyes son admitidos al pleno ejercicio de su soberanía a una edad en que los demás ciudadanos están todavía sometidos a tutela para el ejercicio de su vida civil.

El Parlamento nacido de la voluntad total de los ciudadanos, es el único manantial de las minorías selectas. Su máxima virtud no consiste en fabricar las mayorías que deciden la política ejecutiva y real, sino precisamente en producir las minorías que sugieren la política de idealidad, orientadora de los caminos de mañana. Y esa minoría no puede improvisarse por modo mecánico y artificial, sino que debe salir de la selección entre la voluntad de todos los sectores ciudadanos entre los cuales se esconde. Porque una minoría que se proclamase a sí

misma selecta, dictatorial, única capaz de dirigir el Pueblo, sería por este solo hecho la más indigna de las facciones tránicas.

Lectores: no he agotado el tema. Me queda todavía algo que decir. Necesito el espacio de otro artículo.

GABRIEL ALOMAR.

(Prohibida la reproducción.)

EN LA SECCION TELEGRAFICA. AMPLIA INFORMACION DE LOS SUCESOS DESARROLLADOS AYER EN MADRID

Ateneo Mercantil

Conferencia de don Joaquín Dualde

El ilustre catedrático de la Universidad de Barcelona, dará una conferencia hoy sábado, a las diez de la noche, disertando sobre el tema: «La jurisdicción de la mentira: la mentira literaria, la mentira jurídica, la mentira matemática, la mentira del conocimiento, la mentira política.»

Para que esta conferencia pueda ser oída por el mayor número posible de señores socios, se colocarán altavoces en los salones de Columnas y de Exposiciones.

PARA «EL PUEBLO»

Actualidad

DOS POSTALES

La solución.-Meditemos.-Recordemos. Dos minutos nada más de sentido común y de lógica... Veamos

LA SOLUCIÓN.

Meditemos. Recordemos. Dos minutos nada más de sentido común y de lógica... Veamos.

En 1923 se implantó en España, mediante un movimiento ilegítimo y faccioso, una dictadura militar. Los sublevados, triunfantes y victoriosos porque nadie, «en absoluto nadie», estuvo en su sitio para cumplir con su deber y oponerles resistencia, lanzaron un manifiesto de tono cuartelero escrito en prosa chabacana y procaz. Se decía en él que el movimiento tenía por principal objetivo barrer a la «vieja política» hasta que no quedase ni rastro de ella. El propósito lo estimaron algunos loable y fué acogido con simpatía casi general. La dictadura vino, pues, para acabar con los políticos de 1923 y a España el intento le pareció plausible... Pasaron los años, la «vieja política» no daba señales de vida y sólo algunos hombres representativos de ella supieron con su conducta ganar una aureola de popularidad que quizá no tenían cuando se produjo el golpe de Estado... Pasaron seis años y vino Berenguer. ¿Para qué? Para acabar con los procedimientos dictatoriales que también habían fracasado rotundamente. El pueblo no quería viejos políticos, pero tampoco dictaduras y la opinión acogió con igual alborozo la llegada del general Berenguer.

La monarquía, pues, barrió, o «quiso barrer», primero a la vieja política y, más tarde, a los hombres de la dictadura. Ahora para mantenerse busca nuevos horizontes. Los antiguos servidores del régimen que ganaron respeto y popularidad durante los seis años iniciales del poder personal se han apartado de su lado; el elemento joven, los valores positivos de España que no se gastaron en el mando, médicos, abogados, hombres de ciencia de sólido prestigio profesional, no son monárquicos. No hay, pues, gente nueva dispuesta a gobernar. ¿Qué caminos le quedan entonces al régimen? No vemos más que dos. Volver a los viejos políticos —Alba,

Cambó, Romanones, García Prieto, Villanueva, etc.—, o implantar otra dictadura. ¿Son soluciones? ¿Las aceptaría el pueblo?... Recordemos. Meditemos. Conviene no olvidar nunca que Primo de Rivera vino para acabar precisamente con Alba, Cambó, Romanones, etc., y que Berenguer dijo que ocupaba el poder para terminar con las dictaduras. No cabe, pues, la vuelta a lo que ya desapareció para siempre con el beneplácito de la opinión y con el acatamiento de la corona. Una nueva burla no la soportaría el país.

¿Entonces—se nos preguntará—la solución única sigue siendo Berenguer? Confesamos que no ha pasado jamás por nuestra imaginación semejante absurdo. Berenguer fué aceptado con un carácter de interinidad y con un margen de tolerancia benévola que ya está más que suficientemente agotado. España no quiere seguir bajo el poder militar. No tenemos vocación los ciudadanos españoles para ser eternamente reclutas de un reemplazo infinito. El general Berenguer, seguramente animado de los mejores deseos y con una excelente voluntad, no es el gobernante que necesita España en los actuales momentos. La solución única, verdaderamente única, la pide el pueblo manifestándose libremente en las contadísimas ocasiones que tiene para ello. Es inútil querer escuchar con oídos de mercader la demanda ciudadana de toda una nación. Es inútil y es peligroso. Es peligroso y es suicida. Es suicida y es triste.

UNA RECLAMACION DIPLOMATICA.

Una carta puramente particular, de carácter técnico, recibida por el comandante Franco, ha sido causa de una enérgica reclamación de España a Alemania por vía diplomática. Es muy probable que a estas horas, si las explicaciones del Gobierno alemán no llegan a satisfacerlos, hubiéramos roto nuestras relaciones con aquel país. Afortunadamente todo se ha arreglado sin necesidad de guerra.

tras, asolamientos ni fieros males. Asusta pensar en lo que hubiese podido suceder. El incidente tuvo «tal gravedad» que en las altas esferas gubernamentales se han vivido estos días, estoy casi seguro de ello, momentos de verdadera inquietud.

El cañoneo del «Baden» en la bahía de Río Janeiro no produjo el revuelo de esa carta. La muerte de unos cuantos compatriotas nuestros no motivó, desgraciadamente, tanta indignación oficial y «diplomática». Por el hecho de haberse declarado republicano Ramón Franco, ya no es admisible que se le reconozca en el extranjero como un as de la aviación mundial. El vuelo glorioso del «Plus Ultra» ha dejado de parecerles, por lo visto, a los elementos monárquicos una hazaña de perdurable recuerdo. Los aviadores que la realizaron no merecen ya ni la admiración ni el respeto de nuestros visitantes extranjeros.

Eriosa, contundente, rotunda, decisiva ha sido esta vez la reclamación española. ¿Qué les habrá parecido a los familiares de las víctimas del «Baden»? Seguramente que es triste que se gasten en esas puerilidades nuestras energías nacionales y que fué una lástima no emplear el mismo acan to de protesta viril cuando la tragedia motivada por el brutal cañoneo de un fuerte militar. Entonces también, naturalmente, nos quejamos, pero en tono menor. Que el mar se tifya un día de sangre inocente no tiene tanta importancia como el elogio escrito a un comandante republicano. La tinta ha llegado a tener para los gobernantes actuales más valor que la sangre. ¡Es un síntoma! El cañoneo del «Baden» y la carta a Franco, con sus dos notas diplomáticas correspondientes, señalan una nueva orientación del régimen muy digna de tenerse en cuenta.

RAFAEL SANCHEZ-GUERRA.
Madrid 12 Noviembre 1930.

A los centros republicanos y correligionarios en general

El día 20 próximo quedará cerrada definitivamente la suscripción abierta para sufragar los gastos extraordinarios que ha ocasionado el acto de Solidaridad Republicana, celebrado el 19 del pasado en la plaza de Toros.

Por lo tanto, rogamos a los centros republicanos y a nuestros correligionarios en general se apresuren a contribuir a la suscripción que para dicho objeto se ha iniciado.

En la Administración de EL PUEBLO y en la Casa de la Democracia Central se admiten suscripciones.

AVANT

Setmanari valencianista republicà

Foches y patos

El miércoles, a las siete tarde, llegarán sólo 50.000, regalo nabos del Mareñ, plaza del Cid, número 15.

ALBUMS

para colocar placas de gramófono, a 4'50 y 5'50 pesetas

Enrique Conca

Comedias, 21.-Teléfono 13.344

JARDINES DEL REAL

TE

Todos los domingos y días festivos, de seis a nueve noche.

Primera ópera del cine sonoro que se presenta en VALENCIA.

El rey vagabundo

PARA EL PUEBLO

El patriotismo que 'mandan hacer'

¿Qué se entiende por patriotismo? ¿Qué es un patriota? ¿Qué es un antipatriota?...

Según creencia general y antigua, el patriotismo—aparte lo que individualmente represente como sentimiento íntimo—ha de consistir, en términos sencillos y concretos, en no hacer nada que haya de redundar en perjuicio, menoscabo y mal de la patria; en no posponer los intereses colectivos al interés personal. Son patriotas quienes no hacen esto. Son antipatriotas quienes lo hacen. Esto era antes.

Peró ahora, conforme a creencias más refinadas y menos vulgares, han de invertirse los conceptos; y así, con esta inversión, precisamente los causantes, los fautores de cuantos perjuicios y males de toda índole padece la patria, se disputan como excelentes patriotas y moteja de viles antipatriotas a quienes son contrarios y opuestos a aquéllos.

Tenemos atronados los oídos con las voces de apelación al patriotismo que se lanzan desde ciertos sectores siempre que se llega a situaciones difíciles y extremas, causadas por los que, prescindiendo de ideas y sentimientos patrióticos, conducen a la patria al desbarajuste, a la desmoralización y a los linderos de la ruina.

Generalmente actúan en la gubernación partidos, fracciones y banderías políticas funestas o personalidades encumbradas sólo por azares de la suerte, imponiéndose contra la opinión unánime del país. Desde el Poder se realiza una labor desastrosa. Las gentes adineradas que constituyen la plutocracia y se conceptúan lo mejor y más selecto de la sociedad, siempre temerosas de cualquier alteración de lo que ellas entienden por orden, sitúan sus caudales en el extranjero, especulan, aprovechándose de anomalías políticas, con las oscilaciones de los cambios bursátiles, se dedican escandalosamente al agio más perjudicial para los intereses nacionales, y a la par que esto se hace tílase de sediciosos y antipatriotas a quienes lo censuran o tratan de estorbarlo.

Peró luego, cuando necesaria y fatalmente se tocan y se sienten las consecuencias de ello, apélese al patriotismo público, a los sacrificios que la colectividad debe imponerse para subsanar si se puede o afrontar los males que unos cuantos han originado con su funesta situación.

Peró luego, cuando necesaria y fatalmente se tocan y se sienten las consecuencias de ello, apélese al patriotismo público, a los sacrificios que la colectividad debe imponerse para subsanar si se puede o afrontar los males que unos cuantos han originado con su funesta situación.

JOSE CINTORA. Madrid.

Periódicos y hombres de izquierda

“¡REBELION!”

Ramón Martínez Pinillos es un hombre bajito, moreno, con el pelo abundante y negrísimo, como los ojos. Pequeño, pero fuerte y vivo.

El primer número fué un éxito. Sonó como el estampido de una careaca. Se habían tirado cinco mil ejemplares creyendo que sobrarían muchos, pero a medida que la gente iba conociéndolo, aumentaba la demanda. Lo pedían en todos los puestos de periódicos, en la calle. Y entonces fué necesario tirar más ejemplares, 10.000, 15.000. ¡Un éxito impresionante, loco! Había contribuido mucho al caso el hecho de ver que los vendedores del periódico eran todos estudiantes, afiliados de la F. U. E., y que el director, el propio Martínez Pinillos iba a la cabeza de ellos, voceándolo en la calle, en plena plaza del Sol, en las esquinas pobladas siempre de gente, a las puertas de los cafés, en la escalera del Metro, en la calle de Alcalá frente a las terrazas de los cafés elegantes, donde Martínez Pinillos solía hallar a muchos conocidos.

El segundo número tuvo el mismo éxito. Y el tercero también. Y todos los demás. Lo pedían y se vende muy bien en Barcelona, en Oviedo, en Gijón, en San Sebastián, en Bilbao y Zaragoza. El lenguaje del periódico era claro y rotundo. Nada de literatura. Nada de lirismos, de palabras embandeñadas. La situación no admite esas exquisiteces. Todo en «¡Rebelión!» iba y va a poner en pie a la gente. ¿Peró qué se espera? Los caudillos de las izquierdas tienen la obligación histórica de hacer la revolución. Nada de elecciones y otras garrambainas. No se puede tampoco fundar la República, utilizando materiales viejos, maderas carcomidas, piedras rotas, quebradas de la vigente estructuración. Sería una cosa inestable. Todo ha de ser nuevo. Todo ha de ser creado con esfuerzo propio, con sangre, si es necesario, nuestra. Que se nos venga a las manos una República como en el año 73, ¡eso no! Que nos la regalen, ¡no! Nuestra. Merecida por nosotros. Ahora es el momento. No hay que escuchar a las viejas sirenas. Hay que arrojar de nuestro lado a los oportunistas, a los contemporizadores, a los que dialogan con el enemigo, a los que, como dice Unamuno tocan la «siringa». Arrojarlos con violencia. Son unos cobardes. Son desleales a su tiempo, al mensaje que la Historia parece transmitir a nuestra gene-

ración, desde el fondo del tiempo.

¡Ah! Y que no olviden los jefes Republicanos que es suya la responsabilidad de cuanto ahora se haga o deje de hacer. Es su honor. Su momento. Un poco más un poco más de vacilación y el momento, y la posibilidad y la fortuna, y la autoridad se escapará de las manos para siempre. Para siempre, sí. Después, ¿quién sabe? ¿Una República socialista, una República soviética? ¡Quién lo sabe! Peró lo seguro es que entonces, todos los que ahora no cumplieran con su deber, si es que no lo cumplen, todos los que sintieron miedo, vacilación o escrupulo serán apartados, se irá contra ellos, se les derribará.

Cada número, pues, de «¡Rebelión!» ha sido un éxito. Hoy tira más de 20.000 ejemplares. Cada número, además, es denunciado y se trata de recoger su tirada, aunque sin poderlo conseguir, por que Martínez Pinillos, Marsá y sus amigos son más listos y más resueltos. Tienen, sobre todo, un ideal y esto multiplica los intereses de que disponen.

«¡Rebelión!», además de servir ahora al interés del momento sembrando estímulos para la acción, echa los cimientos de un partido socialista nuevo; un verdadero partido de clase. No un partido de colaboración. Tampoco un partido que obedezca ciegamente las sugerencias y las órdenes de Moscú. Un partido así es excesivamente dogmático; le falta elasticidad, no puede ser eficaz. Ha de ser un partido de clase y con ese criterio se decida a actuar dentro de España, abordando los grandes problemas nacionales.

Para realizar así a mansalva, sin la intervención fiscalizadora de la representación del país esa obra dañosa a los intereses morales y materiales de la patria, se restringen los derechos públicos, se procesa a los oradores de los comicios populares, se denuncia a la Prensa...

JULIO JUST.

Las cuestiones sociales

Federación Valenciana de Obreros en Piel Sociedad de Zapateros Mecánicos

Compañeros: Esta directiva, estimulada por su marcha ascendente y obligada por el impulso entusiasta de todos sus asociados, ha logrado en el curso de primer año de su fundación una serie de victorias de resultados positivos.

Para daros a conocer toda la labor realizada durante el año y conmemorar el aniversario, ha organizado un acto para el próximo martes, a las 6:30 de la tarde, en nuestro domicilio social, Calatrava, 2.

Rogamos a los compañeros delegados de talleres, pasen por esta secretaría a recoger las invitaciones y balances anuales.—La directiva.

Respecto al premio a la Vejez, las condiciones son las siguientes: 1.ª Ser zapatero de Valencia o estar dentro de la Federación; y 2.ª Tener más de 65 años, justificándolo con la fe de bautismo.

Al señor Gobernador civil y opinión pública

Estos días viene ocupándose la Prensa, de las diferentes peticiones de los obreros ferroviarios españoles que, acuciados por el hambre, espontáneamente, han acudido a las autoridades en súplica de remedio para sus presupuestos caeros; nosotros, empleados también ferroviarios de las redes de la Compañía Valenciana de Ferrocarriles Económicos (empleados y ferroviarios), nos hacemos solidarios a esas peticiones y unimos nuestro grito de angustia y hambre a nuestros compañeros. Dichos ellos que tienen unos momentos libres para manifestarse y pedir sus mejoras; tristes de nosotros que no tenemos un solo instante para permitirnos esos lujos, como no fuera cuando nuestros camaradas, los serenos y vigilantes, ya sea cuando salen o se retiran, pues esos son los transeúntes que cruzan nuestro camino, cuando vamos al trabajo o cuando lo dejamos.

Hace próximamente un año se hicieron a la compañía unas peticiones de las más modestas que imaginarse pueden, y a pesar de ello y luego de algunas gestiones por ambas partes, sin duda alguna las consideraron lesivas para sus intereses, olvidando los dramas que en los hogares de sus empleados ocasionan sus pocos sentimientos humanitarios.

¿No le parece al señor director que sus empleados han esperado pacientemente bastante tiempo para merecer contestación a unas peticiones tan modestas? Seguramente que éstas, en el cesto de los papeles durante años, no habrán sufrido alteración ninguna, pero desgraciadamente, nosotros vemos mermados nuestros ya mequinos salarios por la continua alza de los artículos. Hoy volvemos a insistir en unas peticiones que proporcionalmente siguen siendo tan modestas como las últimamente presentadas. A la escala de sueldos que a continuación se expresa, pedimos los aumentos siguientes, aparte de las mejoras que se pidieron últimamente: El 75 por 100 para los sueldos y jornales inferiores a 2.000 pesetas anuales. El 50 por 100 hasta 2.500. El 25 por 100 hasta 3.500. De estos últimos, a lo sumo habrá dos o tres, pasando de un 60

por 100 que cobran cinco pesetas diarias.

Para terminar: pedimos no mejoras, PAN para satisfacer la necesidad de nuestras familias y la nuestra, tan perentoria, luego de una excesiva JORNADA, y no amezamamos ni anunciamos fieros males, sino sencillamente que pereceremos de inanición.

Valencia 13 Noviembre de 1930. Los empleados y obreros de la C. T. y F. V., Francisco Vilaplana, Carlos Amat.

Se nos remite la siguiente nota:

«En el día de ayer, 14 del corriente, van insertadas en ese periódico de su digna dirección, notas las cuales nos vemos en el deber ineludible de aclarar:»

En primer lugar, no es verdad que se trabaje en fábricas de muebles curvados, siendo hoy uno de

los días en que el paro es más completo y en segundo término, tenemos que desmentir que en serretas trajese ningún operario.

Claro está, que si hay algún paraco, tiene la más amplia libertad para hacerlo.

Peró que conste para todos que el paro es total y decir lo contrario es salirse fuera de la lógica y la verdad. — La comisión de huelga.

Valencia 14 de Noviembre 1930.

Esto es cuanto nos dice la comisión de huelga y que publicamos con agrado; pero hemos de advertir que esas afirmaciones que nos atribuye, no son nuestras, sino que se refieren a lo que en los centros oficiales se manifestó a la Prensa.

Notas y comentarios

El compromiso del Gobierno.

Ha sido un error muy generalizado el creer que la política española formaba un todo independiente, en el que no influían para nada las cosas de Europa. La neutralidad observada en 1914, oficialmente, fué el resultado de esa creencia que, lejos de abandonarse, ha seguido dominando el ambiente político español. Un cambio, una transformación en los métodos de gobierno, ¿a quién, sino a nosotros, iba a afectar? No era preciso tener en cuenta la simpatía o el desagrado que aquellos acontecimientos pudieran despertar en otros pueblos. Vivíamos en comunidad con ellos; pero sin fricciones por cuestión de intereses o de problemas morales que el apartamiento del conflicto europeo nos había suscitado. Podíamos desenvolvernó a nuestro antojo, prescindiendo incluso de la indumentaria política corriente en las naciones civilizadas, aunque en último término no causáramos daño a nadie y los beneficios o las molestias, éramos nosotros solos los que las habíamos de pasar.

A pesar de haberse dicho que los pueblos estaban ligados entre sí, que la independencia era un concepto relativo, modificado esencialmente por las repercusiones económicas y de todo orden, se creyó que España estaba dispensada de esta ley de reciprocidad y que con tal de no dar a nuestras pretensiones un carácter agresivo, nos dejarían vivir en paz, a margen de las luchas, de las zozobras y del malestar en que estaban sumidos los otros pueblos.

Nadie creyó que el problema monetario de otros países se habría de reproducir en España que no tenía deudas contraídas ni querellas pendientes por efecto de los tratados. Sin embargo estamos atravesando una crisis financiera tan alarmante como cualquiera otra. Una crisis financiera que es principalmente una advertencia seria, de que España no puede desentenderse del resto del mundo y que tendrá difícil solución mientras no se rectifique de una vez la situación creada en contra de las normas usuales en todos los pueblos.

Acabamos de ver que los cambios han seguido otro rumbo, a raíz de una visita al extranjero hecha por personalidades de nuestras finanzas. Este hecho tiene verdadera importancia para que pasa desapercibido. Es el extranjero donde ha sido preciso recurrir para detener la depreciación de la peseta, y es de suponer que no se ha logrado por una simple visita de cortesía.

Cuando el mal de la dictadura se ha hecho crónico, se ha producido en torno de nuestra moneda un movimiento de desconfianza. Las cuentas no pueden hacerse claras en un régimen que excluye la publicidad y la discusión, que se basa en el secreto y en el arbitrio del Gobierno. No tanto por animadversión a estos procedimientos, cuanto por el temor de las consecuencias ignoradas a que aquéllos pudieran conducir, se ha producido en los centros reguladores del cambio la actitud de desconfianza que deprecia la peseta.

La visita de los negociadores españoles supone por tanto alguna promesa. Y la promesa no puede ser otra que la de celebrar elecciones, confeccionar los presupuestos, normalizar la política española. A esta causa se atribuye el supuesto de que el general Berenguer, o un sustituto del mismo celebrarán las elecciones, porque no tienen otro remedio. La presión exterior les impulsa a ello, contra su voluntad. Claro es que el propósito es demasiado tardío y poco sincero para poner demasiadas esperanzas en él.

Afortunadamente, paralela a aquella presión, está la voluntad popular claramente manifestada de terminar un absurdo estado de cosas, por medio de soluciones más eficaces.

La soberanía nacional.

El señor Ossorio habló en nuestro Ateneo como lo que principalmente es, o se titula: como abogado. Pero no en el sentido peyorativo de la palabra, que implica conocimiento de las leyes y del derecho puesto al servicio de cualquier causa, sino como hombre que las interpreta rectamente y con

VIDA REPUBLICANA Y OBRERA

El mal arquitecto

Desconocía ese arquitecto de Madrid, ese que dirigía la construcción de la casa derrumbada, las reglas de su oficio, el cálculo, el valor de los materiales empleados? Seguramente, no. Para alcanzar su título tuvo que estudiar años y años, pasar por esa lenta alquitrana que es la Escuela de Arquitectura, legítimo orgullo, clara excepción de nuestras instituciones docentes. Debíó ascender poco a poco hasta penetrarse bien de lo que había de ser su misión y su alta responsabilidad.

Peró es que hay algo más para ser un buen arquitecto, como para ser un buen ingeniero y un médico y hasta un simple obrero que conocer un arte, un oficio: se necesita ser hombre; se necesita tener corazón, es decir, sensibilidad. Se necesita que el médico, el arquitecto, el obrero, el ingeniero, sepan, sientan que viven con otros hombres, que forman parte de esas extensas asociaciones humanas que son los pueblos. Uno vive para los demás. Nuestro derecho no lo es sólo porque nos ampara a nosotros y nosotros lo queremos, sino porque los demás lo consienten y sancionan y llegado el caso lo defienden. Ocorre lo mismo con la libertad, y con todo, en fin, lo que regula nuestra vida. Es decir, que ese arquitecto que recibió el encargo de construir una casa, un edificio, bajo determinadas dimensiones y condiciones, y con un precio, no debió nunca proyectar, calcular rozando los coeficientes de seguridad de los materiales, ni menos sobrepasándolos, ni firmar planos de esa edificación, ni dirigir después las obras. ¿Lo hizo para lucrarse él? Pues aplíquesele un castigo fuerte y ejemplar, porque la vida de los demás es tan respetable como la suya, superior, desde luego, a su interés. ¿Es que fué para servir al propietario, la avaricia sin piedad ni misericordia del propietario? Pues es igual. Aplíquesele la ley con rigor, para escarmiento. Nadie que vive en una comunidad debe olvidar lo que le debe a ésta a cambio de lo que de ella recibe. Hacerse rico a costa de los demás, amasar la fortuna de uno con la sangre, la miseria, el dolor, la tristeza, la vida de los demás es un crimen; un crimen de lesa humanidad. Como es un crimen de lesa humanidad y lesa patria que haya al frente de una nación un hombre, una raza que deshonra a esa nación, que la esquilmela y la somete a su caprichosa voluntad y cuando le dicen que se vaya, sonríe, lanza fáciles bravatas y azuza a unos contra otros sin miedo ni remordimiento de iniciar una sangrienta guerra civil. ¡Ah, qué grandes infamias! ¿Y cómo no abren todos los ojos a estas grandes y terribles verdades?

Es necesario hacer justicia. Justicia contra los que roban a los hombres!

Justicia contra los que explotan el dolor, la miseria, la ignorancia de otros hombres!

Justicia contra los que oprimen a los pueblos y para lucir entorchados y veneras y hacer ostentación de un fasto oriental no vacilan en llenar las cárceles y acometer locas empresas de guerra y despertar largas y rencorosas luchas civiles!

Justicia, justicia!

Peró no se olvide que para tener justicia es necesario que seamos hombres.

Notas a un proyecto de abdicación.

(De «Política de Córdoba».)

El católico, monárquico y conservador Angel Ossorio y Gallardo ha pedido que el rey abdique. Ni más ni menos. Aunque el «A-B-C» salte con tanta ligereza sobre las palabras de Ossorio y Gallardo, es lo cierto que reflejan el sentir de muchos hombres de derecha, pues el gran abogado es uno de los derechistas españoles más inteligentes y más prestigiosos.

El señor Ossorio y Gallardo mantiene sus puntos de vista sobre la revolución; peró ha declarado que es verosímil, porque todos la aceptan como tal. Hasta unas frases pronunciadas en Zamora encierran, a juicio del señor Ossorio y Gallardo, el reconocimiento de la revolución, al afirmar que «no importa tanto monarquía o República como España».

En este caso, para evitar la revolución, como lo que importa es España, debe la monarquía someter su poder a la censura del pueblo. ¿Cómo se verificará esto? Abdicando en el principio. ¿Y si fuere tarde? Abdicando en la soberanía nacional.

Peró para abdicar se necesita, según el artículo 55 de la Constitución, una ley que autorice al rey. Ahora bien, la Constitución está interrumpida, y para revisar los títulos de la monarquía habría que crear una situación de hecho: sería preciso convocar Cortes.

El señor Ossorio y Gallardo no puede encomendarle la alta función de recibir la renuncia regia a las Cortes que el general Berenguer trata de reunir, y quiere partir de cero. Disuelva los actuales ayuntamientos y diputaciones y forma, en su lugar, comisiones ad-

ministrativas que se encarguen de anunciar elecciones municipales, para un plazo de treinta días; provinciales, dentro de los sesenta, y generales, a los tres meses. El programa de esas elecciones se reduciría a preguntarle al pueblo: ¿quería o no quería monarquía?»

El señor Ossorio y Gallardo dijo más, al recomendar la lectura de la nobilísima abdicación de Amadeo de Saboya: «Yo he venido a ser rey de todos, no de una fracción.»

Cualesquiera fueren los reparos que nos inspiren los detalles del discurso de Ossorio y Gallardo, estamos de acuerdo en una cosa: en que el poder moderador ha perdido todo su prestigio, y si persiste en rehuir el juicio público, la revolución será algo más que verosímil.

Al ilustre juriconsulto se le olvidó, sin embargo, una cosa: ¿Señal Berenguer el encargado de preparar esa abdicación? Le ha faltado decir que en el caso, ilusorio, de que la corona aceptara el programa, sólo un hombre podría garantizar un estricto desarrollo: don José Sánchez Guerra. Porque, naturalmente, un hombre más hacia la izquierda, acaso abreviase los trámites y ahorrara el trabajo de formular oficialmente el plebiscito.

«Boletín de Alianza Republicana»

Ha visto la luz el número de Septiembre-Octubre del «Boletín de Alianza Republicana», el cual forma un volumen de ochenta planas, de tupidísima lectura, en las cuales van insertos hermosos artículos e informaciones llenas de interés, como puede juzgarse por el siguiente resumen:

Enrique Martí Jara.—Las distancias se borran.—Un gran discurso de Lerroux.—Discurso de don Pedro Rico en la Asamblea Nacional de Alianza Republicana.—Importantes mejoras en el nuevo Boletín.—El Gran Consejo Nacional.—Advertencias de gran interés.—La Asamblea Nacional de Alianza Republicana.—Consejo Nacional.—La primera sesión. Nominamiento de comisiones.—La Alianza y los federales.—¡Que no, don Santiago, que no!—«In Memoriam»: Ha desaparecido un gran hombre: la muerte de don Juan Mir y Mir Arturo Mediano.—Acción y renovación.—La comisión pro amnistía.—El comandante Franco declara públicamente su republicanismo.—La Prensa: Comentarios sobre el mitin y la Asamblea.—Las conspiraciones contra la dictadura.—Un artículo de don Roberto Castrovido sobre el interesante libro de don Vicente Marco Miranda.—«Antidades recibidas.—Ultima hora: El grandioso acto de Valencia».

Como si no fuera ya una publicación magnífica, «Boletín de Alianza Republicana» anuncia para el número próximo importantes mejoras. La suscripción es de cinco pesetas semestrales o diez pesetas por un año. Cuantos deseen suscribirse pueden escribir a la Secretaría Central de Alianza Republicana O'Donnell, 6, Madrid.

Los delegados del Touring Club Internacional en Valencia

La estancia en nuestra ciudad de los delegados del Touring Club Internacional, ha sido rapidísima. Sin embargo, aún han podido darse cuenta de las bellezas que atesora nuestra Valencia y del trato afectuoso de los valencianos para con sus huéspedes.

Los excursionistas han manifestado su satisfacción y agradecimiento ante las innumerables atenciones de que han sido objeto. Elogian mucho el carácter afabilísimo de los valencianos, su sincero y distinguido trato y ensalzan, extraordinariamente los monumentos, sus jardines, el Museo, mercado, las múltiples maravillas que posee y, ante todo, les ha causado verdadera admiración este clima tan suave y agradable.

Ayer por la mañana estuvieron nuestros ilustres huéspedes visitando los sitios más notables de nuestra población. Estuvieron también en Manises y por la tarde a las dos fueron obsequiados en los Jardines del Real con un banquete exquisito.

Asistieron el Alcalde de Valencia, concejales, autoridades y representantes de la Prensa. El acto resultó agradabilísimo. Después de la comida se verificó la fiesta regional, que fué presenciada con mucha atención y admirativamente por los excursionistas.

Luego se dirigieron los turistas al restaurant Las Arenas, donde se les obsequió con un te danzant. Esta mañana a las nueve salen los delegados del Touring Club Internacional con dirección a Barcelona.

Lleven buen viaje

Paperería BOTELLA

San Vicente, 57

Plumas estilográficas de todos precios. Tintas para las mismas. Bloques y carnets para notas, etc.

Madrid, Provincias y Extranjero

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Nombrando director del Museo Penitenciario de Madrid a don Félix Sevilla.

Recordando a los gobernadores y alcaldes que el Censo general de habitantes se verificará en la noche del 31 de Diciembre al primero de Enero de 1934.

Aprobando las normas para la provisión de plazas de médicos titulares inspectores municipales de Sanidad, con la imposición de correcciones disciplinarias y la concesión de permisos, licencias y excedencias a los citados funcionarios.

Disponiendo que el primero de Diciembre se celebre la subasta de las obras de reparación, explanación y firme con riegos asfálticos de los kilómetros 41'450 al 44'340 de la carretera de Casas del Campillo a Valencia, por el presupuesto de 75.737'90 pesetas.

Mr. Queesney

El Consejo de Administración del Banco de España ha obsequiado con un almuerzo al director del Banco Internacional de Pagos señor Queesney.

Al acto han asistido el ministro de Hacienda y los componentes del Consejo de Administración, excepto el marqués de Cabra.

La firma

Despacharon con don Alfonso el presidente y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción.

El primero dijo que se había firmado un decreto creando la inspección general del Ejército.

Agregó que no se había hecho la designación del personal para ese nuevo organismo.

El ministro de Instrucción dijo que se había firmado la reforma del Estatuto del Magisterio primario en lo que se refiere al ascenso de los maestros.

Otro decreto nombrando consejero de Instrucción pública a don Manuel Sandoval, por renuncia de Azorín.

Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Valladolid señor González Echayarr que hacía mes y medio que no estaba en funciones.

El señor Estrada dió cuenta de haberse firmado el decreto que resuelve la situación en que quedaron algunos magistrados del Supremo que apartó la dictadura de sus cargos, figurando entre ellos los señores Baibotin, Groizard y Santiago del Valle.

La firma de Hacienda ha sido la siguiente:

Nombrando delegado de Hacienda de Tarragona a don Jesús Vilalón.

Idem de Zamora a don Moisés Fernández.

No habrá ncasillado, según Marzo

Los informadores han preguntado al ministro de la Gobernación cómo iban los trabajos preparatorios de las elecciones.

El general Marzo repuso: «Tendremos que ocuparnos de estos menesteres, pero sin gran intensidad, ya que seremos muy pocos interventores».

Lo que sí puedo afirmar es que en este despacho no predominará ningún título de distinción y todos los candidatos disfrutará de idéntico trato».

Aún lo del «G. 38»

El general Berenguer ha desmentido rotundamente las frases que le atribuyen «Le Temps» y «Le Petit Journal» que han sido reproducidas por algún periódico español.

Es inexacto que el presidente hiciera apreciaciones acerca de las intenciones de Alemania sobre los armamentos, con motivo del incidente del «G. 38», y que anunciara que por esta causa había iniciado una reclamación diplomática.

Ha añadido que es lamentable que con tal ligereza se traten asuntos de esa importancia.

De Instrucción

El ministro de Instrucción ha manifestado que con arreglo a las recientes disposiciones en el Magisterio ascenderán 915 maestros y 1.044 maestras.

Del muin republiano en Vinaroz

Han prestado declaración ante el Juzgado Marcelino Domingo y Antonio Palomo, acerca de los discursos pronunciados en el mitin celebrado en Vinaroz y que fueron publicados por «La Libertad» de Castellón.

Se han declarado responsables de los conceptos vertidos en el mencionado mitin.

Santiago de Sevilla

El ministro de Trabajo ha marchado a Sevilla para presidir la clausura de la Semana Social Hispanoamericana.

En torno a la actualidad política

La Prensa comenta en los siguientes términos la jornada política de anteaer. He aquí lo que dice «El Sol»:

«Con las menos palabras posibles comentaremos los dos hechos sobresalientes que observamos en la jornada política de ayer: el nuevo desahucio de los liberales, cuyos amables propósitos de acomodación y transigencia no han sido estimados suficientemente ni considerados útiles por ahora, y la transformación del Gobierno, de órgano provisional, estrictamente normalizador, y casi apolítico, en un Gobierno como otro cualquiera de matiz conservador.»

Obtenida la ratificación de la corona, que es la única necesaria para un Gobierno nacido exclusivamente de la opinión pública, el general Berenguer encamina el paso decidido a las Cortes, y despliega un largo programa, lleno de buenas palabras, aunque al llegar al punto principal de las responsabilidades estas buenas palabras no aciertan a encubrir del todo un plan de escamoteo.

Vamos, pues, a unas elecciones con encasillado, y libre juego caquélico, como las antiguas, con un programa esencialmente igual que los antiguos. Han sufrido un descalabro los liberales y se han reafirmado en el Poder los conservadores. «La Epoca», alegre, escribe: «Se trata de convocar y reunir un Parlamento para realizar una obra, y esa obra es la enunciada en el programa.» El «Diario Universal», entristecido, subraya la fecha de ayer como una efeméride que se lamentará algún día. Todo, todo a la vieja usanza. Todo como si nada hubiera sucedido el 13 de Septiembre de 1923.

Sin embargo, estos ocho años no han sido un sueño. Han dejado demasiadas realidades a la vista para ser un sueño. Han removido hasta lo más profundo la organización nacional. Han despertado anhelos que en vano se querían acallar con nuevos engaños tan parecidos a los engaños viejos. Han descubierto plagas entrañadas que sólo puede curar una cirugía radical. Una nueva burbuja de la voluntad del país al cabo de los años execrables, es la aventura más peligrosa que se podía intentar, con la temeridad y la obstinación que da Dios a los que quieren perder».

«A B C» dice que la jornada de ayer puso término a las tentativas de obstrucción, conjuras, cábales y chismorreos.

Ataca a quienes se mostraron pasivos durante la dictadura y amezanan ahora con la revolución. «Si se les deja es probable que hagan contra un régimen liberal el esfuerzo que ahorraron bajo la dictadura, pero eso no es política, sino pura criminalidad.»

«El Debate» dice que don Alfonso ratificando la confianza al general Berenguer, atiende el sentir de la mayoría de la nación, cumpliendo las supremas funciones políticas con la misma clarividencia que demostró en Septiembre de 1923 y en Enero de 1930.

«El Liberal» dice que en el orden de las posibilidades no hay más Gobierno en España que el del general Berenguer, que quiere servir de puntal al régimen, y para esos fines no tiene sucesor. «Un Gobierno provisional prestado por un hombre público de tanta autoridad como el sublevado en Valencia, no para apuntalar nada, sino para quitar andamios y puntales, descombrar en caso de hundimiento y edificar en el solar libre el nuevo edificio político, por ahora no parece posible.»

Los noticieros

En consonancia con la nota de la Asociación de la Prensa acerca de la dificultad de publicar la primera «Hoja Oficial del Lunes» varios periodistas visitaron al presidente de la comisión encargada del asunto, señor Gómez Cano, quien dijo que la comisión, interpretando el real decreto, había entendido que la última publicación del «Noticiero» sería el día 17, habiéndose visto sorprendida con que en el último número del «Noticiero» se daba por suspendido el de Madrid.

La comisión es la primera en lamentar lo ocurrido, y ruega que se haga saber a la Asociación de la Prensa y al público, que ella no es responsable de la actitud del «Noticiero».

En Gobernación

Conferenciaron con el ministro de la Gobernación los gobernadores de Toledo, Almería y Pontevedra.

Luego recibió a una comisión de aparejadores y a otra de elementos de Pedro Muñoz (Ciudad Real).

En el entierro de las víctimas del hundimiento de la obra en construcción se producen lamentables sucesos que ocasionan la muerte de cuatro personas y veintiocho heridos

Se acuerda la huelga general de sábado a lunes

Durante toda la mañana desfiló numeroso público por el depósito judicial, donde estaban expuestos los cadáveres de las cuatro víctimas del hundimiento de la calle de Alonso Cano.

A medida que fue avanzando la mañana acudó enorme gentío, que llegó a interrumpir la circulación en la calle de Santa Isabel y adyacentes.

En la misma Puerta de Atocha, a pesar de su amplitud, se hacía muy difícil la circulación rodada.

A la una de la tarde se hizo imposible entrar en el depósito por sus reducidas dimensiones y la gran cantidad de público que deseaba visitar los cadáveres.

Ante la obstinación de la multitud en desfilar ante los cadáveres, hubo necesidad de sacar éstos al patio, donde fueron expuestos. La avalancha era tal, que individuos de las directivas del ramo de Edificación y las familias de las víctimas fueron arrollados y casi precipitados sobre los cadáveres.

Las directivas lograron imponerse y ordenaron se cerrasen las puertas del depósito.

Para dar salida al público que estaba dentro, se dispuso que fuera pasando por el Cuerpo de guardia del depósito judicial para salir a la calle.

Conforme se había dispuesto, hoy a las doce cesaron de trabajar en todas las obras en señal de duelo.

A las dos de la tarde varios grupos estacionados en la Puerta de Atocha, vieron que en una obra en construcción de la calle de Alfonso XII, había varios obreros trabajando.

Estos, ante el temor de una agresión, se escondieron en la parte baja del edificio, pero los grupos derribaron las vallas, penetrando en la obra a viva fuerza.

El tumulto fué tremendo, obligando a intervenir a la guardia civil, que desalojó la obra.

Algunas patrullas de la fuerza pública recorrieron los alrededores, donde la animación era extraordinaria.

Fuerzas de seguridad y de la guardia civil tomaron las bocacalles de El Prado y otros puntos estratégicos.

A las dos de la tarde se ordenó que los cadáveres fueran sacados y colocados en las carrozas fúnebres.

Ante cada uno, los familiares respectivos empezaron a llorar amargamente, besando y abrazando a los muertos, desarrollándose escenas desgarradoras.

A hombres de los compañeros fueron sacados los féretros y depositados en las carrozas, juntamente con algunas coronas y ramos de flores.

El cadáver de Manuel González, por voluntad del muerto y de su familia, debía ser enterrado en el Cementerio civil.

A la puerta del depósito acudieron el alcalde, el gobernador y otras autoridades, representaciones de la Sociedad Central de Arquitectos, junta ejecutiva de la Casa del Pueblo con Besteiro, Ferrnando de los Ríos, Largo Cabello y Cordero.

Abrió marcha una sección de la guardia municipal montada.

Después el coche fúnebre que conducía el cadáver de Manuel González, luego el del obrero José Mas, seguidos de los de Eulogio Beriguet y Luciano Díaz.

Detrás de cada uno marchaban los familiares de la víctima, con individuos de la Federación de Edificación.

Una multitud inmensa llenaba totalmente la Puerta de Atocha y Paseo de El Prado, hasta la estatua a Neptuno.

Cuando los coches doblaban la calle de Santa Isabel para entrar en Atocha, aparecieron por el Pacifico dos camiones cargados: uno de ladrillos y el otro de madera, intentando cruzar por entre la multitud.

Esta insultó a los conductores por no haber parado, excitándose los ánimos.

Un grupo desmontó a los conductores de los vehículos y volcaron éstos, quedando tendidos los

camiones a la entrada del Paseo de María Cristina.

El entierro continuaba lentamente su marcha.

Cuando éste pasaba frente al Museo de Pinturas quedaron parados los coches fúnebres y se oyó un griterío ensordecedor.

El jefe de la dirección de tráfico, que marchaba junto a los guardias que abrían el paso a la comitiva, encaminó ésta hacia el Paseo de El Prado, pero la multitud se opuso, haciéndose el griterío más ensordecedor.

Algunos obreros se habían percatado de que el coche que ocupaba el cadáver de Luciano Díaz, iba arrastrado solamente por dos caballos y no llevaba corona alguna.

Muchos obreros protestaron contra la desigualdad en la clase de entierro, como de la falta de coronas y dijeron que no seguirían adelante mientras el cadáver de Luciano no fuera lo mismo que el de sus compañeros.

Ni las órdenes del jefe de la circulación ni las de las autoridades hicieron desistir a los obreros.

Nadie encontraba la fórmula para continuar la marcha.

Más de una hora estuvieron parados los coches, dando la multitud gritos y silbidos, hasta que se decidió que una comisión se destacara hasta una funeraria próxima para comprar una corona.

Para ello fué preciso hacer una colecta, reuniéndose el dinero necesario para adquirirla.

Cuando se trajo la corona y se depositó sobre el féretro, la multitud aplaudió, pero la comitiva permaneció estacionada.

Entonces se oyeron gritos diciendo: «Entierro por Sol».

Querían los obreros que el entierro subiera por la Carrera de San Jerónimo, dando la vuelta a la Puerta del Sol y descendiendo por la calle de Alcalá.

Los coches no podían avanzar por impedirlo el público.

Una comisión de cuatro obreros acudió a la presidencia oficial para indicar al alcalde y al gobernador el deseo de llevar el entierro por la Puerta del Sol.

Ambas autoridades dieron a los comisionados que era imposible variar el itinerario aprobado por la dirección de Seguridad, única que tenía facultades para determinar sobre el cambio.

Los obreros de la comisión manifestaron al gobernador y al alcalde que el entierro no continuaría por el itinerario citado y que si no daban orden de modificar el rumbo de la comitiva, los cadáveres serían conducidos por el camino que el público pedía.

Besteiro, Largo Cabello y el secretario de la Federación de la Edificación, Muñio, hicieron ver a sus compañeros las dificultades de la petición, porque la directiva obrera había sido la que determinara el itinerario fijado, hasta el punto de no intervenir en el mismo las autoridades.

No se convencieron tampoco los comisionados, quedando el entierro parado otra media hora.

El gobernador, viendo que los ánimos se excitaban con exceso y con objeto de pacificarlos, dijo que iría personalmente a la dirección de Seguridad para ver si el general Mola creía conveniente cambiar el itinerario.

Como el tiempo pasaba y el gobernador no volvía, se repitieron los gritos de «¡Hacia Sol!», y los coches se pusieron en marcha, llevándolos los obreros casi en vilo, pasando por El Prado y la plaza de Cánovas, enfilando la Carrera de San Jerónimo.

El jefe de la circulación comunicó entonces al alcalde la imposibilidad de contener a la multitud y evitar que el entierro cambiara de itinerario.

Ante esta actitud de los obreros el alcalde se retiró del entierro. Acudieron rápidamente fuerzas de orden público y cuando ya los coches fúnebres iban casi a la altura del Congreso, aparecieron fuerzas de caballería para cortar el paso a los manifestantes y hacer que el entierro volviera a seguir el itinerario marcado.

La multitud se opuso tenazmente.

Empezaron a gritar e insultar a

la fuerza pública, siendo agredidos algunos guardias, a los que se intentó desmontar del caballo.

El capitán que mandaba la fuerza dió entonces la orden de tocar el corneta las llamadas reglamentarias de atención.

Como la multitud no se disolviera, se dió una carga.

Algunos grupos corrieron, pero otros, más decididos, hicieron frente a los guardias, lanzándoles piedras.

La carga se hizo entonces más violenta, logrando la fuerza pública despejar la calle, haciendo correr a la multitud hasta la plaza de Neptuno, donde se estacionó otro grupo que había parado la circulación y muchos obreros, subidos sobre los techos de los tranvías y que armados de piedras se disponían a esperar a los guardias.

Un grupo que había bajado corriendo desde la Carrera de San Jerónimo, se sumó a unos miles de personas que se hallaban en la esquina del Museo de El Prado.

Todos juntos pensaron hacerse fuertes para dar la batalla a los guardias.

Penetraron en algunas obras en construcción y en una zanja abierta cerca del hotel Ritz y armados de piedras esperaron.

Apenas habían pasado los coches con los cadáveres, cayó sobre los guardias, a los cuales se silbaba e insultaba, una verdadera lluvia de piedras.

Entonces la fuerza dió otro toque de atención y en seguida una nueva carga violentísima.

La multitud gritaba a los guardias y les arrojaba piedras.

Entonces se hizo uso de las armas.

Disparó la fuerza pública cinco o seis descargas consecutivas con las pistolas.

Duró escasamente la batalla unos cinco minutos, pasados los cuales quedó la plaza despejada viéndose que había varios hombres tendidos en tierra.

También quedó el suelo sembrado de piedras, cascotes y ladrillos.

Inmediatamente se organizó la recogida de heridos, que fueron llevados a las casas de Socorro próximas.

Los más graves fueron conducidos en taxímetros.

Mermadísima ya la multitud que acompañaba el entierro, éste llegó a la plaza de la Cibeles.

La indignación había crecido y varios grupos lograron rehacerse, huyendo hasta allí, uniéndose con otros grupos y al ver un piquete de guardias que seguía al entierro, les agredió nuevamente.

Los guardias dispararon repetidamente con sus pistolas.

Cayeron heridos varios obreros, y después de grandes esfuerzos pudo al fin el entierro continuar su marcha por la calle de Alcalá hasta la Puerta de este nombre, seguido por una sección de guardias de Seguridad de caballería.

A la puerta del depósito judicial la multitud que iba en el entierro ascendía seguramente a unas 100.000 personas, aunque era difícil hacer los cálculos por las continuas disgregaciones.

En la Puerta de Alcalá un grupo de obreros allí estacionado intentó hacer volver a cochera a un tranvía, tratando con ello de impedir la circulación.

Acudieron varios guardias de Seguridad, cargando sobre el gentío.

El momento fué de gran confusión, comenzando seguidamente las protestas y los gritos.

La oportuna intervención de un teniente de Seguridad que se dió cuenta del incidente y retiró a los guardias, hizo que no ocurriera nada grave.

Momentos después de este incidente el público estacionado en la calle de la Lealtad, percibió claramente vivo tirote.

Hacia el Paseo de El Prado se oyeron claramente unos cuarenta disparos.

La comitiva fúnebre se detuvo algunos instantes, ignorándose por dónde continuaría.

Todo era confusión y revuelo y alarma, que aumentó al oírse gritos de «¡Viva la República!», que lanzaban grupos de obreros que

por las calles inmediatas interrumpían el tráfico.

Por todas las bocacalles afluentes de la Lealtad y Puerta de Alcalá, se veía correr a la multitud perseguida por la guardia civil desde el Paseo de El Prado.

Puesto en marcha nuevamente el entierro, siguió a las cuatro de la tarde por la Puerta de Alcalá en dirección al Cementerio.

La comitiva habíase reducido notablemente.

Diversos grupos de obreros en actitud pacífica unos y dando gritos otros, se dirigieron a la plaza de Manuel Becerra por diferentes calles.

Los obreros sorprendieron al llegar a la calle de O Donnell un carro cargado de ladrillos y un camión que llevaba yeso.

Repitieron lo hecho con los camiones de la Puerta de Atocha, despus de obligar a los conductores a abandonar los vehículos.

Una vez volcados, los obreros destruyeron los materiales que conducían.

Al llegar la comitiva a la plaza de Manuel Becerra, la multitud se había rechecho y engrosado por numerosos grupos.

La comitiva en estos momentos superaba a las 15.000 personas.

El suceso era impresionante.

Al llegar la vanguardia del entierro a la plaza, los establecimientos del barrio cerraron las puertas en previsión de que se reprodujeran los incidentes, pues la nerviosidad era enorme.

Sin producirse nuevos tumultos el entierro avanzó con dirección a la Necrópolis.

Todas las elevaciones del terreno aparecían llenas de gente, estacionada allí desde horas antes para presenciar la llegada del cortejo.

Los féretros se detuvieron a la entrada principal del Cementerio del Este y en medio de un silencio expectante, el secretario de la Federación Local de la Edificación, Muñio, subió a uno de los coches mortuorios y pronunció breve discurso, diciendo que aquellas víctimas que se iban a enterrar habían sido sacrificadas a la codicia patronal, pero la Federación sabría vengarlas, haciendo justicia a los muertos.

Dedicó sentido recuerdo a los compañeros que al rendir el último tributo de confraternidad a las víctimas, habían regado con su sangre las calles de Madrid y terminó diciendo que se impulsara la tranquilidad para evitar nuevos incidentes.

Recomendó unión a todos, añadiendo que había que pensar también en el infortunio y situación económica desesperada en que quedaban las familias de las víctimas.

El público desfiló silenciosamente ante los cadáveres.

Otro grupo muy nutrido siguió el cadáver de Manuel González, que fué enterrado en el Cementerio civil.

Entre los grupos de obreros, muy excitados por los sucesos de la tarde, se hablaba de acudir en manifestación a la Puerta del Sol para protestar ante el ministro de la Gobernación de la conducta de la fuerza pública, pero no acabaron de ponerse de acuerdo sobre dicho extremo.

Terminado el entierro comenzaron a llegar a la Casa del Pueblo grandes núcleos de obreros, que llenaron todo, los locales.

Comentaron vivamente la conducta observada por la fuerza en los sucesos de la tarde, culpando a los guardias de precipitación.

También fué objeto de muchos comentarios un pasquin que apareció escrito a máquina en el que se dice que el secretario de la Federación, Muñio, había ensalzado la conducta observada por la fuerza pública.

La indignación que produjo este pasquin fué grande.

A última hora de la tarde fuerzas de la guardia civil y de Seguridad ocuparon las calles de Alcalá y Puerta del Sol.

A las ocho de la noche se retiraron las fuerzas en vista de que reinaba tranquilidad absoluta.

Las víctimas del suceso de esta tarde han sido cuatro muertos y 28 heridos, siete de ellos graves, aunque parece hay algunos heridos más que no ingresaron en las Casas de Socorro.

Los muertos son: Adolfo García, de oficio carpintero, falleció en el Equipo Quirúrgico del Centro.

Patrio Peña, de 17 años, que falleció también en el mismo Equipo.

Justino López, que falleció en el hospital. Se le encontró un carnet de la Unión General de Trabajadores con el número 621.

Antonio García Álvarez, obrero, habitante en la calle del Ferrocarril.

Estos dos últimos fueron conducidos al hospital provincial.

Entre los heridos hay una señora que cayó frente al Museo de Pinturas con un balazo en el pecho.

Los tres Casas de Socorro adonde fueron conducidos los heridos,

quedaron congestionadas hasta el punto de que hubo necesidad de trasladar a los heridos más graves al Equipo Quirúrgico del Centro, pero también este Equipo llegó a ser insuficiente y el médico telefonó a las Casas de Socorro pidiendo no se enviaran más heridos. Encareció que los llevaran directamente a los hospitales.

Ante la puerta de las Casas de Socorro se congregó numeroso público que iba a enterarse de los nombres de los heridos.

Los teléfonos de dichos centros benéficos no dejaron de funcionar.

A medida que avanzó la tarde y se fueron conociendo noticias, aumentó el público que acudía a las Casas de Socorro.

El juzgado de guardia se multiplicó durante toda la tarde para acudir a las Casas de Socorro y clínicas a tomar declaración a los heridos.

Con exactitud no se tiene noticia de cuántos ascienden los heridos.

Durante los disturbios, la policía y guardias de Seguridad practicaron numerosas detenciones tras ladando los presos a distintas comisarías.

El juez de guardia enteró de lo ocurrido al ministro de Justicia y al fiscal de la Audiencia. La mayoría de los guardias heridos están de pedrada.

Los obreros de bala o de sable.

El capitán de Seguridad Diego Manzano, herido grave de pedrada en una mandíbula; el capitán de Seguridad Víctor Ramírez, herido de pronóstico reservado de un ladrillo en el pecho.

Algunos periodistas fueron arrollados por la multitud. El redactor de la United Press y corresponsal de «La Gaceta del Norte», de Bilbao, Fermín Sabugo García, fué derribado y pisoteado resultando con contusiones.

El redactor político de «El Socialista», Ramón Martínez, resultó herido de pedrada.

Entre los heridos más graves figura el obrero Federico Peña, que tiene un balazo en el hipocondrio.

Todos los periódicos protestan de los sucesos, reconociendo que la masa obrera es ajena a ellos.

El malestar existente es grande. Hay expectación por los acuerdos que puedan adoptar esta noche las clases trabajadoras.

Los acuerdos obreros

Se acuerda la huelga general de sábado a lunes

En la Casa del Pueblo facilitaron esta noche la siguiente nota: «Acuerdos de la Federación Local de los obreros de la Edificación».

Reunido el comité central de la Federación Local de obreros de la Edificación, en sesión extraordinaria en la noche de hoy, se trataron exclusivamente de los luctuosos sucesos ocurridos esta tarde con motivo del entierro de los cuatro compañeros muertos en la catástrofe de la obra de la calle de Alonso Cano, 36.

Las juntas directivas de las distintas secciones que integran el comité central, después de examinar la situación han tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Declarar la huelga general de los oficios que integran esta Federación a partir de mañana sábado día 15 y terminarla el lunes a las cinco de la tarde, como protesta enérgica contra la actuación de la fuerza pública que con sus armas de fuego ha ocasionado la muerte de tres compañeros.

Segundo. Que sea destituido el jefe que mandaba las fuerzas de orden público que han actuado en la tarde de hoy en la plaza de Cánovas, por estimar que su falta de tacto y su espíritu bélico han sido los causantes de las víctimas

Debe tener el Gobierno otros elementos y otras armas que no sean las de fuego para evitar estos desórdenes.

Comentarios oficiales al suceso

Berenguer reconoce la cordura con que se comportaron los obreros

Berenguer recibió al alcalde de Bilbao, a los ministros de Justicia y Gobernación y al director de Seguridad.

Al salir el general Mola le interrogaron los periodistas y contestó: —Ustedes lo saben todo. Yo no puedo decir nada porque ahí está el presidente y el ministro de la Gobernación y ellos son los que hablarán, pues yo soy un funcionario subordinado.

Según sus noticias, LA MASA OBRERA SE HABIA MOSTRADO CORRECTISIMA Y SENSATA, pero un grupo de exaltados apedreó a la fuerza pública, que se limitó a defenderse.

Desde luego, estos incidentes son lamentables y darán ocasión a una manifestación de duelo, pero el Gobierno no tiene más remedio que cumplir con su deber.

Yo—agregó—pasé a las cuatro de la tarde por la plaza de Cánovas, chocándome tanta fuerza pública y cascotes y al recibir más tarde al marqués de Hoyos, me dió la primera referencia del suceso.

Se le preguntó acerca de la visita del alcalde de Bilbao y manifestó que había sido para tratar de la provisión de destinos civiles, pues ya saben ustedes que aquí la región tiene régimen total y no obliga a los ayuntamientos a la revisión.

El ministro de la Gobernación, al salir del despacho, dijo que el Gobierno era el primer conculido por los sucesos de esta tarde.

La ofuscación de un grupo y de los mismos jefes de las sociedades obreras dió lugar a la represión de la fuerza pública.

Había un precedente: cuando el entierro de las víctimas de Floralia los obreros se empeñaron en cambiar el itinerario y dieron lugar también a lamentables sucesos. Ahora intentaban pasar por donde ellos querían y el Gobierno trató de evitarlo, pues ya estaba prevenido.

La labor del juzgado

Hasta las primeras horas de la madrugada el juzgado de guardia ha estado instruyendo diligencias relacionadas con los sucesos de esta tarde.

El juez manifestó a los periodistas que la confusión de los primeros momentos justificará el hecho de que se aumentará el número de muertos. Únicamente hay que lamentar dos. Se llaman Adolfo García y Justino López.

El juez ha desmentido unas manifestaciones que le atribuye un periódico de la noche.

Añadió que los heridos se aproximan a 40, de los cuales hay cinco graves. De bala unos siete. Los demás de piedras y sablazos.

En las primeras horas de la noche la policía puso a disposición del juez a Felipe Encinas, soldado de oficio, de 26 años. Se le acusaba de capitanear un grupo en la plaza de Neptuno, que agredió al guardia Orgas cuando conducía un detenido.

Felipe negó la agresión al agente. Dijo que le detuvieron cuando huía.

El juzgado pasó la noche interrogando a los heridos que se hallan en los establecimientos benéficos. Manifestaron que fueron heridos mientras corrían o presenciaban el paso del entierro.

Todos negaron su intervención en los sucesos. También comparecieron ante el juez varios testigos.

En las primeras horas de la noche acudió al juzgado el fiscal de la Audiencia, que conferenció con el juez.

También acudió el juez del Congreso, al que corresponde instruir el sumario.

A las once de la noche el juzgado fue llamado desde el Hospital provincial donde tenían un herido muy grave para que le recibiera declaración.

No estaba identificado.

Clausura de un centro

Esta noche ha sido clausurado el Ateneo de Divulgación Social, situado en la calle de San Marcos, donde están domiciliados los comunistas.

La causa del hundimiento

El juzgado que entiende en el hundimiento de la casa de la calle de Alonso Cano ha procesado sin fianza al arquitecto y al maestro de obras y dispuesto que cada uno deposite una fianza de 25.000 pesetas para responder a las indemnizaciones.

Estreno afortunado

En el teatro Calderón se estrenó el drama rural «Moñón de abrojos», primer premio del concurso de novelas del duque de Infantado, original del redactor de «Informaciones», José Castellón.

Los cambios

En la oficina de contratación de la moneda del Banco de España, se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras.—Máximo, 42'05. Mínimo, 41'95. Francos.—Máximo, 34. Mínimo, 33'90. Dólares.—Máximo, 8'65 y medio. Mínimo, 8'63 y medio.

Unas frases de don Alfonso

El periódico «Informaciones» atribuye a don Alfonso las siguientes frases al terminar ayer el jefe del Gobierno durante el Consejo palatino:

«Celebro mucho los términos de la propuesta que acaba de hacerme el Gobierno y que coincide exactamente con mis puntos de vista. Ya sé que hay personalidades políticas partidarias de que antes de las elecciones generales se celebren las municipales y las provinciales, pero yo siempre he creído lo mismo y sigo creyendo que lo más importante es cuanto antes celebrar las elecciones generales y que se reúna el Parlamento para que recobre su eficacia la soberanía nacional.»

Reunión de los sindicalistas

Los elementos sindicalistas de Madrid acordaron una reunión celebrada en las primeras horas de la noche para declarar la huelga general de todos los oficios de Madrid.

Al tener la policía conocimiento de esta reunión, fué cuando clausuró el domicilio del partido comunista.

El conflicto metalúrgico

El conflicto metalúrgico sigue en el mismo estado. El paro alcanzaba hoy a setenta mil obreros.

De boxeo

En el circo Price se celebró velada de boxeo, con los siguientes resultados:

José Antonio hizo match nulo con Zorrilla. Pesos libres. Torrado venció por K. O. en el primer asalto a Jesús López. Semipesados.

Pablo Ruiz derrotó por puntos a Bamio. Pesos libres. El gallego Sobal venció por K. O. técnico al negro Frias, al segundo asalto.

El francés Julián y el negro Curneau hicieron match nulo.

Grave accidente de aviación

Dos muertos y un herido. A las diez de la mañana se elevó del aeródromo de Cuatro Vientos una patrulla de observadores, compuesta de cuatro aparatos, con objeto de hacer maniobras, evolucionando en formación.

Cuando se hallaban a 500 metros de altura, el oficial que mandaba la patrulla, teniente don Salvador Agustín Cobar Luque, nieto del general Luque, hizo la señal para romper la formación.

Para ello picó su aparato con dirección a tierra, imitando en la maniobra el aparato que iba a su derecha, pilotado por el alférez de complemento don Buenaventura Pérez Porro, que llevaba como observador al mecánico palense David Sáez, lo que ocasionó el enredo de las colas de ambos aviones.

De observador con el oficial Cobar, iba el soldado mecánico Eulogio Martí, que le hacía también las veces de asistente.

Los pilotos pudieron desentredar las colas cuando se hallaban a una treintena de metros, logrando mantener la dirección de los aparatos.

A causa de la falta de entrenamiento de estos observadores, Eulogio se lanzó al espacio con el paracaídas, pero se le olvidó quitarse el cinturón que le sujetaba al aparato y quedó colgando del avión.

Este entró en barrena y se estrelló contra el suelo, quedando muerto Eulogio.

El mecánico David no tuvo tiempo de salir de la carlinga del aparato, y resultó también muerto, destrozado dentro del avión.

Buenaventura Pérez se lanzó con el paracaídas desde poca altura y fué tal el encontronazo con el suelo que se fracturó la pierna derecha.

Cobar Luque llegó sano y salvo con el paracaídas. En socorro de las víctimas acudieron los compañeros de la base y llevaron al botiquín de urgencia al herido.

Los cadáveres fueron trasladados al Hospital militar para la práctica de la autopsia.

La instrucción premitaria

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica una real orden circular disponiendo que por la presidencia del Comité Nacional de Cultura Física se organice el servicio premitaria a que se refieren las normas dictadas por el Ministerio de Ejército con la tendencia de que en lo posible alcance la mencionada instrucción a todos los mozos que voluntariamente deseen adquirirla.

Cambios

Franco belgas, 120'75. Franco suizos, 167'85. Libras, 45'30. Marcos oro, 206. SERRANO.

Cataluña

Lo que dice Uzcudun sobre la señorita recogida en Bilbao

Uzcudun ha manifestado que a la señorita Matilde Rodríguez la conoció en San Sebastián acompañada de un comisario de policía.

Hasta entonces no la había visto ni la conocía. Le ofreció 150 pesetas, manifestando que era gran amiga de sus hermanos.

Uzcudun, muy extrañado por este hecho, lo puso en conocimiento de la policía.

Parece ser que se trata de una señorita anormal. De Bilbao comunican que ha perdido todo interés la novela tramada por la señorita Matilde Rodríguez.

No se sabe si éste es su verdadero nombre. No se ha tenido noticia de los despachos cursados a Nueva Jersey ni tampoco a los requerimientos hechos a varios aristócratas de España, de los que dice ser pariente, entre los que figura el marqués de Fontalba.

El consulado, en vista de que se trata de un asunto ordinario, ha encargado del esclarecimiento a la policía.

Cuestión resuelta

Ha sido solucionado el conflicto pendiente entre los mozos de descarga de este puerto y los patronos respectivos, llegándose a una avenencia.

Auto de procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento contra Pablo Riera, autor de la publicación de unas hojas clandestinas que circularon hace algunos días por esta capital.

El sumario de Badalona

Ha sido remitida a la Audiencia el sumario instruido con motivo de los sucesos que se desarrollaron en Badalona con motivo de la huelga registrada en aquella localidad.

Extranjero

Atentado contra el primer ministro japonés

Tokio.—El señor Hamaguchi, primer ministro, ha sido gravemente herido de un balazo en el vientre. El agresor ha sido detenido.

Tokio.—El primer ministro fué herido cuando iba a presenciar las grandes maniobras de Okayama. El autor de la agresión es Tombo Sayoga.

Fué detenido en el acto cuando iba a disparar por segunda vez. Tiene 23 años y pertenece a una organización reaccionaria.

El primer ministro está gravísimo y se le desconfió de salvarlo. Se le han hecho ya tres transfusiones de sangre, prestandose a la primera uno de sus hijos.

No se le ha podido extraer el proyectil.

Teatrales

PRINCESA

Cada día es mayor el éxito que alcanza el melodrama «La calle», que viene representándose sin interrupción en este popular teatro, proporcionando nutridos aplausos a la compañía por su acertado conjunto e immejorable interpretación.

Hoy se dará la 13.ª representación de tan interesante obra y es de suponer alcance el mismo éxito y se ve favorecida por numerosa concurrencia de público.

APOLO

Esta noche tendrá lugar el estreno del sainete en dos actos y tres cuadros, de Sevilla y Carreño, música del maestro Daniel, que lleva por título «Paca, la Telefonista, o el Poder está en la vista», estrenado por esta compañía con grandioso éxito en el teatro Fontalba de Madrid, donde se representó 150 veces consecutivas.

Toman parte en la obra Sábca Pérez Carpio, Carmen Maizque, Eugenio Casals, Fabregat, Cano y principales partes de la compañía.

A las 9.45 dará principio la función, con la zarzuela «Los de Aragón», por María Sanchoncha y Faustino Arregui.

Mañana, funciones tarde y noche.

RUZAFÁ

Mañana domingo se celebrarán, como de costumbre, tres funciones: a las 3.30, se representará la bonita zarzuela lírica de gran éxito «La rosa del azafrán», cantada por la triple Victoria Racionero y el barítono Matías Ferrer.

A las 6.15 de la tarde y a las 10.15 noche, se representará «¡Duro con ellas!» y el vodevil arrevisado de indiscutible éxito «El país de los tontos». Hoy todo el día, para facilitar el público, se despachan localidades en la contaduría del teatro para estas funciones.

TEATROS

«Mariquilla Terremoto» de los hermanos Quintero

PRINCIPAL. Pasó la acometida y la injustificada molestia de los hermanos Quintero. El público valenciano, es público que no acepta imposiciones, que franca y noblemente expone su criterio sobre la producción escénica que se le ofrece y la aplaude si le gusta o la censura si no es de su agrado, entendiéndose que difícilmente llega en su censura a la protesta alzada.

Por eso es injusto que nadie, por alto que se suponga, lance sus iras contra él. Todos los autores tienen aciertos y fracasos, y ni éstos rebajan su condición de literatos ni aquellos deben servir de envanecimiento.

En dos teatros, a la misma hora, se ha levantado el telón para que nuestro público conozca la obra de los Quintero «Mariquilla Terremoto». Claro es que el público del teatro Principal y el de Eslava, no es el mismo, y puede sentir el arte de manera distinta por su apreciación personal o por la interpretación que las dos compañías den a la obra. Tampoco precisa que la crítica la juzgue con idéntico criterio.

La obra de los Quintero tiene un personaje eje de la misma; su nombre es el de la obra: «Mariquilla Terremoto». Joven de abandonada, dieciséis años lanzados al arroyo, paloma sin palomar ni cobijo, a quien se le abre un hogar y en él encuentra grandes afectos. Tercia el amor y un señorito bien, un heredero de gran fortuna, don Juanes, burlador y saltador de honras, dilapidador de bienes, abusador de la niña, y ésta, abandonada después, vuela, traspose los Pirineos y llega a París.

La que en Sevilla fué constantemente burlada, la que oyó denuestos y chanzonetas en su tierra, en París llega a bailar y triunfar. Llega a ser Mariquilla Terremoto, estrella e ídolo, admirada y perseguida por la fortuna que le sonríe y la comía de presas y la rodea de adoradores y comodidades.

A Mariquilla Terremoto ni le faltan auto, ni joyas, ni admiradores. Ella, en sus días de gloria, ni olvida su origen ni reniega de su humilde genealogía, ni tiene otro deseo que volver a su tierra y ver a los que le recogieron y mostraron su gratitud, al propio tiempo que gozar como mujer del efecto que su triunfo causa a quienes no le hicieron caso en sus comienzos y le prodigaron sus burlas.

Su primer amor, allí, en Sevilla, estaba también convertido en un guñapo, en un pinta que acabó con sus bienes, saqueó a los amigos y poseído de su condición de señorito, esperaba tranquilamente, sin apearse de su torre de marfil, la muerte de próximos parientes para dilapidar de nuevo las fortunas que le dejaron.

Todo gira alrededor de Mariquilla Terremoto, que acaba por llevarse a su Don Juan para regenerarle.

En su viaje a América, dice Mariquilla que lo tira al agua o lo transforma en otro hombre y se casa con él.

Aquí queda la obra. Suponemos que aquel pollo que jamás trabajó, continuará sus andanzas y vivirá a costa de la artista que conquistó públicos y quedó prisionera del gavilán.

Alrededor de estas figuras creadas por los Quintero, deambulan por la escena otros personajes que viven vida de complemento, que son engranajes que los Quintero ponen a la obra para que ésta camine y algunos de ellos no son reales, son seres sin alma, sin vida, incapaces de pasar por aquella, y, claro es, que la producción es enclenque, adolece de los elementos necesarios para triunfar definitivamente. No importa que los Quintero, maestros en el diálogo, conocedores de los secretos de la escena, inteligentes comediantes, saturen las escenas de fina gracia; toda, absolutamente toda la habilidad de los autores, no basta a convencer ni mucho menos a adueñarse del público.

«Mariquilla Terremoto» triunfará, si la artista que la encarna tiene gracia, tiene soltura, tiene sensibilidad grande, verdaderamente arrolladora. Si la artista que la interpreta no es de primera condición, si las exquisiteces de su arte no atraen ni convencen, la obra de los Quintero no triunfará. Será sencillamente una obra más. Falta en ella espíritu, alma que la anime, vida. Una joya era el «Moisés» de Miguel Angel, y el propio autor quería que el soplo divino de la vida la animase. No es una joya del teatro quinteroano «Mariquilla Terremoto»; le falta, para serlo, alma, y vida, realidad.

Socorrito González está a gran altura. Ella, personalmente ella, triunfa. ¿Quién mejor que una excelente actriz conoce perfectamente las impresiones sufridas en las horas, en los momentos de triunfo?

Aquella escena de recuerdo, que la escena en que ella cuenta cómo balla, como se adueña del público, como se entrega a él, sin reservas, locamente, fué un primer de ejecución. ¡Quizá sea ésta la escena que nos gusta más de toda

Prendes. ¡Hay que ver lo castigador que está don Emilio! Anoche se celebró por el público su actuación, como nosotros la celebramos, esperando nuevas actuaciones, sin desear de ver al extraordinario actor en alguna de ellas, convertido en «pollo pata».

Y por muchos años que dure para gloria de nuestra escena! Ese es nuestro deseo.

V. LLOPIS PIQUER.

Noticias

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, celebrará junta general extraordinaria, mañana a las once en la Escuela Normal de Maestros para tratar del proyectado homenaje al culto maestro don Antonio Martínez Zanón, y el asunto de oposiciones restringidas que tantos perjuicios y trastornos ha ocasionado a los intereses generales de la enseñanza y el magisterio.

Nota de Abastos. Precios a que vendieron ayer en el mercado de Abastos los artículos traídos por las huertanas y los de igual clase presentados por los asentadores:

Pimiento colorado: Huertanas: segunda, 0'35; tercera, 0'25. Asentadores: especial, 0'60; primera, 0'50; segunda, 0'30; tercera, 0'25.

Pimiento verde: Huertanas: primera, 0'25; segunda, 0'15. Asentadores: primera, 0'20; segunda, 0'12.

Tomate conserva: Huertanas: segunda, 0'20. Asentadores: segunda, 0'20.

Bajoca fina: Huertanas: primera, 1'65; segunda, 1'35. Asentadores: primera, 1'35; segunda, 1'20.

Bajoca basta: Huertanas: primera, 0'80. Asentadores: primera, 0'70.

Bajora ferradura: Huertanas: primera, 0'70; segunda, 0'60. Asentadores: primera, 0'80; segunda, 0'60.

Se han vendido clases inferiores a menos precio.

Mundo Gráfico. La catástrofe ocurrida en Madrid por el hundimiento en la calle de Alonso Cano, ocupa varias páginas.

Bellísimas y completas en detalle todas las fotografías del suceso que al lector idea clara de la magnitud de aquélla.

Además, publica sus habituales secciones de deportes, modas, teatros, etc., etc. Seguramente será agotada la edición.

Recaudación obtenida el día 14: Matadero general, 6.107'10 pesetas.

Idem del Puerto, 580'11. Idem de Benimamet, 56'54. Estaciones sanitarias, 2.357'84. Análisis y examen de substancias, 1.114'40.

Circulación rodada, 1.000. Extraordinarios, 1.124'90. Gasolina, 314'80. Bebidas, 5.073'50. Total: 17.729'19 pesetas.

Si están sus pies hinchados, arduos, cansados, sudorosos, doloridos, nada encontrará mejor que un baño con SALBAN. Un baño, 35 ctns. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

Sucesos

Una vaca desmandada acomete a un cazador.

En la partida denominada de Los Templados, del término de Siete Aguas, un cazador de este último pueblo llamado Salvador Gil fué acometido furiosamente por una vaca desmandada, que se había refugiado en aquellos lugares.

El cazador logró refugiarse detrás de un árbol, disparando certísimamente sobre el animal, haciéndole caer, pero al acercarse para rematarlo fué de nuevo acometido, logrando matarlo con un nuevo disparo, resultando afortunadamente ileso.

El cazador dió cuenta de lo sucedido al juzgado y la res fué trasladada a Siete Aguas.

Robo.

Al juzgado de guardia se ha dado cuenta del robo de una caja de manteca que pesaba 33 kilos, facturada en León para el comerciante de esta ciudad Avora, que se hallaba en el vagón de uno de los trenes del Grao.

Incendio

A las tres de la tarde del día de ayer se declaró un incendio en un tostadero de café existente en la calle de Cuarte, número 23, bajo.

El fuego prendió en la chimenea, produciendo densa humareda, lo que alarmó extraordinariamente al vecindario.

Los bomberos lograron extinguir el siniestro a la hora escasa de haber comenzado sus trabajos.

Cafidas.

Julián Núñez Rives, de 15 años, domiciliado en la Carrera de San Luis, sufrió una caída en la Gran

Vía de Germanías, causándose la fractura del radio derecho por su tercer medio.

Fué curado en la Casa de Socorro de Colón y trasladado su estado de menos grave.

Anoche, a las once y media, ingresó en el Hospital José Gómez Esplugues, de 50 años, domiciliado en la calle de Vinatea, número 21, primero, el cual al bajar la escalera de su domicilio sufrió una caída, fracturándose el maleolo externo del pie derecho. Pronóstico: menos grave.

Un parto en la vía pública.

Los transeúntes que marchaban ayer por el Camino del Grao, a las diez de la mañana, vieron sorprendidos por un suceso que originó muchísimos comentarios.

Una pobre mujer, que llevaba de la mano un niño de cuatro años, se había sentido indisputada por su avanzado estado de gestación y había dado a luz frente al cine Miss España, sito en dicho camino.

La parturienta, que ya la desvanecía en el suelo, fué recogida junto con los niños y trasladada en una camioneta del servicio de Paseos y Arbolado de este Ayuntamiento al Hospital, siendo ingresada en la sala de la Maternidad.

Por su estado de prostración, no pudo ser identificada.

Un hombre muerto.

Los vecinos de la calle cuarta de la playa de Levante, enclavada junto a las Termas, alarmados por no haber visto en tres o cuatro días al inquilino de un barracón señalado con el número 10, llamado don Francisco Zaragoza Pellicer, de 50 años, el cual llevaba una vida escrupulosa, penetraron en dicho barracón, hallándolo cadáver.

Unos guardias avisaron al juzgado del Grao, que practicó las diligencias de rigor.

Las causas que originaron la muerte no podrán saberse hasta que le sea practicada la autopsia al cadáver, pero es creencia general que murió a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

¡REUMATICOS! CURA RADICAL

CIATICOL USO EXTERNO

Círculos

Casino Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar hoy de diez a una de la madrugada, siendo obsequiadas las señoritas con bonitos regalos.

Como aliciente se anuncia el estreno de, un pasodoble que su autor, Juanito Martínez, dedica al C. D. Rayo.

Sociedad Cultural María Guerrero.—Celebrará velada de prácticas teatrales hoy, a las diez de la noche, organizada por la simpática y popular Peña Los Frescos, de esta sociedad; pontándose en escena la divertida comedia en tres actos de Carlos Arniches, «Los caciques».

Círculo Republicano El Pueblo. Hoy, de diez a una de la madrugada, la comisión de fallas de las calles de Espartaco y adyacentes, celebrará un gran baile fallero, dedicado a su belleza, señorita Mercedes Almarche, en el cual se le hará entrega de un magnífico regalo.

La comisión invita a toda la barriada y simpatizantes.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, baile familiar, titulado de la «chocolatera», amenizado por la orquestina Albéniz.

Las señoritas que asistan serán obsequiadas con un nutritivo repón.

Ateneo Instructivo Escalante (Juan Bort, 2).—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, un baile familiar, amenizado por una selecta orquestina.

Obreras

La Unión Terrestre.—Se convoca a todos los compañeros a junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo del Grao, Méndez Núñez, 3, para tratar el siguiente orden del día fijado en tablilla.

La Inglesa

Para comprar los mejores PRE-SERVATIVOS de goma, dirigirse siempre, San Yicente, 164, LA INGLESIA.

Hay entrada por la escalera. Sucesal en Madrid: LA IDEAL Jardines, 28.

¡Yo acuso!

Si, señor, a quien se gasta mucho dinero en vestir y visto mal. Ernest es el sastré que a usted le conviene. Como Ernest nadie confecciona por 40 pesetas un traje o gabán. Grandes novedades de última moda. Sangre, 1, pral.

Región valenciana

Denia

PROTESTANDO DE LA ACTUACION DEL INGENIERO SEÑOR RODO Y DEL ADMINISTRADOR DE ADUANAS

El miércoles por la mañana una nutrida comisión compuesta por los señores Bisquet, Juan, Marsal, en representación de la Unión Comercial e Industrial; A. Fenoll, por la Mancomunidad de Embarcadores; A. Peris, por el Pósito de Pescadores; V. García, por el Pósito Obrero; Maritimo; J. Ferrer y Obrero; Llorca, por la Sociedad de Carga y Descarga; y R. Ivars, por la Sociedad de Albañiles y Peones, en representación de las entidades respectivas, protestaron de la desautorizada labor llevada a cabo por el ingeniero al frente de las Obras del Puerto, ya que desde el día en que tomó posesión de su cargo hasta la fecha, no ha hecho nada en beneficio de esta población, dándose el lamentable caso de que la vía en construcción para el puer prolongación de la vía del Norte, después de terminada, han tenido que desahacerla por tres veces consecutivas, dando a entender con ello dos cosas: primera, que hay algún interés en que las obras de este puerto no se terminen nunca, ya que no se hace más que tejer y destejer, y segunda, que ignora el trabajo que tiene entre manos.

La comisión expuso ante el señor Romany, alcalde accidental, la necesidad de tomar una energía medida con la actuación del señor ingeniero, con la prontitud que el caso requiere, ya que de no hacerlo lo antes posible podría dar lugar a un grave conflicto y algún suceso lamentable, cosa que hay que evitar sin pérdida de tiempo, pues los días transcurren, parece que los ánimos van excitándose.

Prometiendo el señor Romany interesarse en el asunto, cursando un telegrama, al igual que la mencionada comisión, al ministro de Fomento, y cuyos textos, dicen: «Ministro Fomento.—Madrid.—Acabo recibir visita numerosísima comisión entidades representativas comercio, industria, patronales, obreras, Formulan su más respetuosa, pero enérgica protesta contra la inactividad y desacierto actuación ingeniero Obras Puerto perjudicia intereses vitales normal desenvolvimiento fuentes riqueza ciudad, rogándole le transmita V. E., como lo hago, suplicándole en cumplimiento un deber recorra tan justa demanda remedio. Salúdase.—El alcalde accidental, Rafael Romany» (Firmado.)

«Ministro Fomento.—Madrid.—Día hoy hemos visitado alcaldía en nuestro carácter representantes totalidad entidades significan industria, comercio, fuentes riqueza ciudad y puerto, para formular la más respetuosa pero enérgica protesta actuación desautorizada y desidiosa ingeniero Obras Puerto, cuyo proceder aniquilará vida económica Denia, rogándole interés V. E. pronto y urgente remedio, testimoniándole por nuestra parte reiteración tal demanda juntamente adhesión y respeto. Salúdase.—Unión Comercial Industrial, Sociedad Carga y Descarga, Pósito Obrero Marítimo, Pósito Pescadores, Mancomunidad Embarcadores, Carga y descarga.»

(Firmada por los señores que integran la comisión.)

Asimismo la comisión protestó de la actuación que viene llevando a cabo el señor administrador de Aduanas, el que por su desautorizada labor sólo conseguirá el que lo poco que se embarca por este puerto vaya a embarcarse a otros por algunas trabas que suele poner.

Pues el martes se dió el lamentable caso de prohibir el embarque de naranja a un vapor de la casa Mac-Andrews, poniendo la mar de obstáculos que fueron allanados una vez pasaron las cinco de la tarde.

«Cómo es que mientras por la tarde no se podía embarcar, se concedió el permiso una vez que penetraron en las llamadas horas extras?»

Continuaremos con más datos. Sólo esperamos que el señor alcalde se interese en este asunto.

CORRESPONSAL.

Villarreal

NOTAS BREVES.

Ha causado buen efecto la noticia de haber sido puesto en libertad nuestro correligionario y director de «Libertad», de Castellón, don José Castelló Soler.

Reciba nuestra sincera felicitación.

«Cuando se quitará la placa rotuladora de Primo de Rivera? Al alcalde nos dirigimos, para que vea de ejecutar un acuerdo que está aprobado por el actual Ayuntamiento y evitar de ese modo que el pueblo se tome la justicia por sus propias manos.

Los carlistas han dado al pueblo un día de Carnaval, han sacado sus disfraces por la vía pública, dando ocasión a numerosos incidentes ocasionados por la incompreensión de algunos de ellos, que siendo más devotos de Baco

que de «Chaume»; pasaron por la población desafiando a todo viviente.

Vamos a empezar la temporada de la naranja, y lo prueba que el donado fruto va siendo muy buscado por los comerciantes.

Este año hay mucha demanda para el extranjero, oscilando la mandarina entre 45 y 50 pesetas mejor.

CORRESPONSAL. Carlet

ACLARACION NECESARIA.

Ha sido lanzada a los cuatro vientos por ciertos reaccionarios empedernidos, cierta noticia que por lo absurda, a la par que mal intencionada, no merece ningún comentario; no obstante, como ataca a nuestro honor, queremos dar una prueba de nuestra lealtad, desmintiendo a los que tan ignominiosamente nos han atacado.

Según ella, la comisión organizadora de los festejos celebrados los días del 2 al 5 del pasado Octubre, se incauto de la recaudación hecha en el festival de la Flor, organizado por ella misma, negándose a hacer entrega de la cantidad recaudada.

Como persona que pertenecía a dicha comisión y precisamente depositario de ésta, creo necesario dar una aclaración detallada, y ello me propongo con este escrito.

La cantidad recaudada en el festival de la Flor, asciende a 815,70 pesetas, las cuales fueron recaudadas de la siguiente forma: Por las señoritas postulantes, pesetas 760,80; recibidas de manos de los jóvenes de la comisión y de las señoritas que integraban la presidencia, 40; total: 800,80 pesetas, siendo las restantes recibidas en la misma mesa presidencial.

Los gastos de este acto, como las flores y refrescos con que fueron obsequiadas las señoritas postulantes, importan 98 pesetas, quedando un líquido de 702,70 pesetas, que fueron entregadas por mí al alcalde, obrando en mi poder los recibos firmados por el mismo y el secretario.

«Ha sido entregada íntegra la mencionada cantidad a la junta de la Casa de Caridad, para la cual fué destinada la recaudación en cuestión?»

Eso deseo saber, y si no fué así, ruego al alcalde que, en favor de los señores comisionados, haga entrega a dicha junta de las 702,70 pesetas íntegras, ya que este acto no aportó ningún gasto al Ayuntamiento.

Con esto queda todo aclarado, y conste que la comisión sólo ha recibido de manos del alcalde 86 pesetas con que éste gratifica los trabajos hechos por los jóvenes de la comisión en pro de nuestras fiestas cívicas, que sin duda han merecido el aplauso unánime, debiendo tener en cuenta que las 86 pesetas no pertenecen ni al festival de la Flor ni a los fondos municipales, sino que fueron recaudadas por estos mismos, con la autorización del alcalde, en los cafés y demás sociedades.

CORRESPONSAL. Utiel

GRANDIOSO ACTO REPUBLICANO.

Con todos los caracteres de verdadera solemnidad, con entusiasmos indescriptibles por parte de este pueblo, eminentemente liberal y ante un público inmenso que no podía contener nuestro amplio coliseo teatro Nuevo, se celebró el acto que encabezaba estas líneas y del cual guardaremos recuerdo imperecedero. Hicieron uso de la palabra los jóvenes oradores Alejandro López y Miguel Andrés, quienes convinieron al auditorio con sus magistrales oraciones.

Don Alejandro López, en párrafos brillantes, cantó un himno a las nuevas generaciones, do se vislumbra el sonrosado porvenir; abogó por el deporte, exclusivamente como deporte, ya que industrializado éste es antipático e injusto, porque resta tiempo a la juventud para ingerir el pan espiritual de la política y la civilización.

Recuerda párrafos sublimes de Fernando Valera, que el público acogió con atronadores aplausos.

La oratoria de nuestro querido correligionario Alejandro, cuya plañidera, alarde retórico, filosófica y sutiles detalles que entonan al oyente, resulta un alarde de verdadero ateneista.

Una gran ovación coronó las últimas palabras del orador.

Al levantarse a hablar don Miguel Andrés, estalla un aplauso unánime, que dura unos minutos.

Empieza su magistral discurso saludando a los liberales utielanos en nombre de Valera y del suyo propio.

(Grandes vivas a Valera y a Andrés.)

Reconquistado el silencio, que se observa con la mayor fe y devoción, ataca gallardamente a los elementos dictatoriales que gobernaron la nación y los pueblos, verdaderos causantes de la ruina económica y moral del país.

Creo imprescindible se exijan las responsabilidades a los autores de persecuciones, encarcelamientos y malversación de fondos.

(Grandes aplausos y asentimiento.)

En párrafos pléyricos de romanticismo, que electrizan y subyugan, narra el Cuento de la Fuente, de Eliseo Reclús, resultando una paradoja tan bien en-

cajada, que el público premia con una gran ovación.

«La revolución proclamada en la calle, ha de estar primero forjada en la conciencia; sin sentir el ideal, no se puede ser republicano, aunque se grite en la plaza pública», dice, y sobre estas leyes de razón y justicia, expuestas con gran elocuencia y recordando el último artículo de «Azorín», publicado en «El Sol», demostrando que Felipe II (el coleccionador de vidrios), no simbolizaba el arte de aquel monasterio; termina arrebatando al público, que ruga loco de entusiasmo.

Este fué en síntesis, a grandes rasgos; el grandioso acto republicano que tuvo lugar el pasado jueves por la noche, ante la convencional familia liberal utielana.

CORRESPONSAL.

UN FILM PARAMOUNT

100 po. 100 diálogos y cantado 100 por 100 en tecnicolor

El rey vagabundo

Muchos años hace que triunfalmente recorre el mundo entero, sin que sus competidores puedan igualarla. Sorrido completo en discos, y las mayores novedades en aparatos y portátiles a los mejores precios, lo hallarán en casa del ag. te. oficial.

RADIO GUZMAN

Pí y Margall, 35 Teléfono 12.438

VÍAS URINARIAS

En todas las infecciones de las Vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de Bacteriuria (Purgaciones), hay los que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados.

Basta tomar una caja de Bacteris del Dr. Solvère para vencer a sus admirables células.

Venia a 8'50 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Hotel Royal Restaurant

Pensiones desde 10 pesetas — Cubiertos a 4 y 5 pesetas

Abonos de 15 comidas 50 pesetas

Pí y Margall, núm. 5 — Teléfono 13.806

Gamas Doradas

Doradas, níqueladas y de hierro. Depacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 — Teléfono 12.143

F. Hernández Millán SASTRE

oírece su nuevo domicilio

Sangre, 13, bajo

Mesas y veladores

Compra venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay muchos trados y estanterías. Se alquilan heladeras. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.

CASA PALETS Hospital, 19, Valencia (frente a la puerta principal) Teléfono 11.052

o la burguesía que come, pasea y se aburre recordando los tiempos juveniles pasados en la tienda o en la fábrica; el Latino o del Panteón, el que guarda todas las presentes lumberas de la ciencia y el arte, y todas las futuras que hoy no pasan de la categoría de estudiantes; el del Eliseo donde viven confundidos el presidente de la República y los hombres más influyentes de la situación, con los millonarios improvisados que se llaman monarquicos, porque esto da cierto aire distinguido; el de San Germán donde se cobijan los condes y duques descendientes de los Cruzados, la gente privilegiada que mira con desprecio a esa canalla que ahora manda en Francia, y que con sus tesis, su anemia, sus escrófulas y su típica imbecilidad dan a entender la nobleza de su sangre y lo antiguo de una raza jamás cruzada con los plebeyos, esos seres que se ocupan en cosas tan despreciables como el trabajo y el pensamiento; el de Belleville donde se canta La Marsellesa a todas horas, donde los niños aprenden a llamarse ciudadanos, los hombres y las mujeres parecen contrariados porque no existe el Imperio y no pueden darse el placer de levantar barricadas o ir cada mes a tiros con los soldados del tirano, y donde todas las noches al salir del taller se reúnen los miembros de los numerosos comités para acordar si deben pedir cuentas a cualquier diputado que votaron por indicación de Rochefort y que luego les salió boulangista; y así como todos estos barrios tienen carácter propio y especial que les diferencia de los demás, así lo poseen también los restantes de París, cuya enumeración sola llenaría mucho espacio.

Cada uno de ellos da materia suficiente para interminable descripción, pero ninguno más digno de ser pintado que el de San Sulpicio, que en esta gran ciudad, dominada continuamente por la fiebre del progreso y de las reformas, produce el efecto de un verdadero anacronismo.

Pasado por sus calles y el pavimento suena bajo los pies con ese estruendo que produce la soledad, y las casas en gran parte cerradas, parecen protestar contra el que viene a turbar la general calma.

Cuando dejando la última calle del siempre albo-

Economía y Finanzas

ECONOMIA POLITICA VALENCIANA.

Estamos en periodo renovador y aunque éste aparezca recogido y callado en algunos asuntos, no puede tardar mucho su hora en la cual se determinen sus deseos y de formas a las ideas que incuba.

Este compás de espera, la posición expectante en que se han detenido muchos problemas que hay que resolver, se traducirá luego en vertiginosa carrera, en tropel de disposiciones que pasarán sin aprovecharse por todas aquellas regiones que sin vigor y mentalidad no tengan preparados sus cauces por donde deben de transcurrir tranquilamente para que rindan sus óptimos frutos.

El problema federativo español, por lo menos en su modalidad administrativa y en algo de política, se ha de poner sobre el tapete en día no lejano, pues un sector regional de la nación no se va a resignar «sine-die» a que esto se prorrogue indefinidamente y se esforzará con sus perfectas organi-

zaciones por lo menos para conseguir las mismas aspiraciones de autonomía, si no de felicidad de completar sus deseos y demandas.

Se legislará desde luego con carácter general, sin duda alguna, pero a sus beneficios no podrán acogerse más que los preparados, los que tengan hecha una labor honda y práctica apropiada a su riqueza, usos y costumbres, pero los inertes tendrán que cerrar los ojos al nuevo sol que les alumbra de lo alto por no saber para qué viene esta nueva luz o se comprarán gafas ahumadas.

Tenemos las correspondientes corporaciones de carácter mercantil social y económico cual corresponde a la tercera capital de España, y hasta un centro de esos estudios valencianos, patrocinado por la Diputación y Ayuntamiento, pero en ninguno de ellos ha sonado la apocalíptica trompeta del sentimiento valenciano para que despierte en unos a los eternos durmientes y en otros a los empíricos o divagadores que no abandon nuestro problema dentro del sentido real y efectivo.

Por el momento están por estudiar todas las soluciones, tenerlas

preparadas para su uso si fueran necesarias, documentadas y con datos fidedignos tomados por nosotros mismos.

Sentemos el supuesto de que el Estado conceda la federación administrativa y como base del trabajo a hacer, me voy a permitir un pequeño índice de materias que debemos ya tener resueltas, y son las que siguen:

Qué impuestos debe dejar de percibir la Hacienda central.

Qué funciones de orden técnico debe delegar.

Qué organismo se debe crear para que asuma todas estas funciones.

Qué gravámenes deben de conservarse por su sentido práctico o qué substitutivos hay que establecer.

Qué asuntos morales y materiales competen a la Diputación y al Municipio.

Con qué recursos se han de nutrir sus haciendas propias y autónomas.

Valoración de nuestra riqueza, mueble, inmueble, agrícola, industrial y comercial.

Importación y exportación, producción y consumo.

Comunicaciones, canales, puentes, escuelas, ferrocarriles y carreteras que tenemos y lo que precisamos.

Régimen aduanero que nos interesa y tratados de comercio que nos convienen.

Algo olvidaré, pero con lo expuesto hay labor suficiente; es todo un programa que se debe estudiar y discutir por los individuos para estos fines y que no debe diferirse ya más, y si confiamos que no tienen conocimiento o deseos de hacerlo, que dejen los teorizantes el paso franco a los amantes de la reconstitución valenciana, que no faltarán, creo yo, valencianos con espíritu fuerte, moderno, cuyas almas se han forjado en la lucha que responderán cumplidamente a todo esto que parece una interrogación.

No ignora que esto se completa muchas veces con formulas políticas vivas, pero de ellas no digo nada; no son de mi competencia ni corresponden a mi sección.

V. BENEDITO GRAJALES.

Sigue en la otra plana

Vendo finca

magnífica y nueva, junto a la Avenida de Victoria Eugenia, la zona más importante, más hermosa y de más porvenir de todo el ensanche; construcción sólida y lujosa presentación; renta unas 18.000 pesetas anuales con alquileres económicos. Absténganse erradores; trate con el dueño, calle del Maestro Aguilar, 38, bajo, de diez mañana a una tarde.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, Armonía a boca, desde 250 a 350 liras. Guitarras, Concertinas, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos. Santa Eulalia, 6.

Por tres duros

se cede pequeña alcaoba en territorio casa modesta. Calle Xarxa, 21, primera (plaza San Bult).

Alemán

enseña profesor nativo por método fácil. Clases también a domicilio. H. KELLE, Calle Xarxa, núm. 21, primera (enfrente por la plaza Temple).

Su sombrero le quedará como nuevo en INNOVATION

Jorge Juan, 22 (Frente al Mercado Colón.)

Para toda clase de transportes

Utilice usted la Agencia LA CENTRAL, José Martínez Aragón, calle de Lanús, número 12, teléfono número 10.400. Esta casa le servirá siempre pronto, bien y le defenderá sus intereses como propios.

NO MAS ENFERMEDADES SECRETAS

VENTA EN VALENCIA DE LAS MEJORES GOMAS HIGIENICAS (PRESERVATIVOS) DE LA INGLESA DE BARCELONA EN LA NUEVA CASA LA FAVORITA 10 - FADILLA - 10 (enfrente del San Vicente) teléfono 20.711. 15 y 21.

Rebajas por docena

Entre y visite gratis el Laboratorio Sana constructor

Se envían a las pueblas por readores y certificado correo. CLASES MUY VARIAS. Precio \$ 2, 3 y 5 Ptas. DCCENA

Se venden Dos cas tas nuevas con puestas de plaza baja en el Caballero, calle primera, frente a la Los Angeles. Razón: Escalante, 282.

Se desca Empleado que conozca la vicia DE ACCESORIOS PARA AUTOMOVIL. Dirigiéndose a domicilio o presentándose por escrito al núm. 22, Bollos Prolongos, Pintor Sorolla, 11.

Modista Se necesitan rebajas y una señorita para el salón. Casillajas, 4, primero, izquierda.

Gamioneta Chevrolet Matricula 10.394, se vende en perfecto estado. En zona Carrettera Barcelona. Gascón Barcelona.

Peugeot 6 HP Peugeot tres plazas, Torpeda, en perfecto estado general, vendiendo por buen precio.

Citroen 5 HP Cabrioleta dos plazas, seminuevo y a toda prueba. Guillén de Castro, 45.

Carbonos Grandes existencias de todas clases. Precios sobre domicilio comprador: Galleta, 100 kg., ptas., 12. Cok, 12. Ovoides, 12. Granza, 10. Antracita, 17. Servicio de 100 kilogramos en adelante. Avenida del Puerto, 250 Teléfono 30.244 VICENTE IBAÑEZ

INTERESANTE

Antes de decidir el montaje de su establecimiento con su lote con HERREROS ARTISTICOS MARZAL MARTI, DIRECCION ARTISTICA: GINER, Calle Cu Bea, 4, Teléfono 10.961. Construcción de escaparates, vitrinas y marqueras en hierro, estilos modernos París, Berlín; originalidad, mucho gusto, sumptuosa presentación. No gaste dinero en sistemas anticuados.

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

© Venta: Principales farmacias del mundo

Por poco dinero y muy poco tiempo le dejarán como nuevos sus trajes y sombreros, si le manda a limpiar o teñir a la tintorería

BRUNA

Planchado de cuellos y puños

Campaneros, 7 (Esquina a Borríol)

La Casa de las Gorras

Las mejores gorras

Los mejores precios

Plaza Pertusa, número 3, bajo

PARIS 137

danzantes báquicos de la antigüedad, yo he visto a la puerta del restaurant Foyot, situado frente al Senado, y que es un establecimiento grave y enfático cual los abuelos de la República que a él van a comer, como los «garçonnes» arrojan golpes a un viejo haraposo y trémulo que había tenido el escandaloso atrevimiento de entrar en el comedor en busca del pan desmigado que quedaba encima de las mesas y los residuos de vino que contenían las vacías botellas. Verdaderamente era muy digno de castigo que en la noche que todos comen y se emborrachan hubiera quien osara, mal vestido y sin dinero, meterse en busca de sobras en un restaurant donde nadie come por menos de veinte francos y donde los residuos de las comidas se arrojan al estercadero.

Aquel pobre viejo, acostumbrado sin duda a tales recibimientos, marchose resignado pensando que en tal noche la ley social era como en todas, y que él no era el único que a aquellas horas no cenaba en París, y al sentirse tocado en el hombro y que algo entraba en su mano, se puso a temblar, creyendo sin duda que le ocurría la peor desgracia, o sea que la policía, castigando su atrevimiento, iba a llevarle al asilo de mendicidad, tan temible para él que es libre.

Mañana es la gran fiesta francesa: el año nuevo mucho más celebrado aquí que el Noél.

El vecindario feliz, el que come y tiene amigos se prepara hace días para esta fiesta que rivaliza en ruido y alegría con el 14 de Julio.

Las personas mayores dedican estos días a escribir las direcciones de centenares de tarjetas que envían a sus amigos a guisa de salutación, y los muchachos preparan el zapato para ponerlo cerca de la ventana o en el fondo de la chimenea, por donde llegan los obsequios que los papás eligen en los monumentales surtidos de juguetes del «Louvre» o del «Bon Marché».

Mañana es el día de los besos. Amigos o simples conocidos se dan el ósculo de entrada de año, y las dueñas de hoteles, restaurants y cafés, crearían faltar a sus deberes profesionales si no saludaran de tal modo a sus habituales parroquianos.

Exportadores de naranja: NO OLVIDEIS QUE Transportes Monllor

es la casa que más garantías y mejores precios ofrece, para transporte por camiones de vuestras cajas al muelle. Valencia, calle Clavé, 20. Teléfono 12.011

EMPRESA DE NAVEGACION "Ybarra y Compañía"

Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de Poniente 6. - Grao. - (Contramuelle) Teléfonos 31.445 y 31.406

Salidas de los buques desde el puerto de Valencia, durante el mes de Noviembre

SERVICIOS TRASATLANTICOS

LÍNEA MEDITERRÁNEO BRASIL - PLATA

CABO PALOS, día 28, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera clase en camarotes

Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Punta Arenas y Río Gallegos, con transbordo en Buenos Aires.

LÍNEA MEDITERRÁNEO NEW-YORK MEDITERRÁNEO CABO VILLANO, día 4, para Nueva York y Filadelfia; CABO ESPARTEL, día 20, para Nueva York y Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para Boston, Toronto, Montreal, Méjico. Pacífico de los Estados Unidos, Islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Dominicana y Haití) y Jamaica, con transbordo en Nueva York

SERVICIOS DE CABOTAJE

LÍNEA RÁPIDA ANDALUCÍA NORTE

CABO CREUX, día 5; CABO RAZO, día 12; CABO TRES FORCAS, día 19; CABO HUERTAS, día 26, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje

Se admite carga con conocimiento directo para Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander.

LÍNEA CORRIENTE ANDALUCÍA NORTE

CABO CERVERA, día 8; CABO TORIÑANA, día 10; CABO CARVEIRO, día 17; CABO PEÑAS, día 24, para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasaje

El vapor CABO CERVERA hará las escalas de Agullas, Algeciras, Marín, Coruña y Avilés. El vapor CABO TORIÑANA, hará las escalas de Almería y Musel.

El vapor CABO CARVEIRO, hará las escalas de Agullas, Marín, Coruña y Avilés. El vapor CABO PEÑAS, hará las escalas de Almería, Algeciras y Musel.

Se admite carga con conocimiento directo para Adra, con transbordo en Almería. Se admite carga con conocimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con transbordo en Huelva.

LÍNEA RÁPIDA BARCELONA

CABO RAZO, día 3; CABO TRES FORCAS, día 10; CABO HUERTAS, día 17; CABO ORTEGAL, día 24, para Tarragona y Barcelona.

LÍNEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA

CABO CARVEIRO, día 2, para Barcelona, Palma, Tarragona, Palamós, Sete y Marsella. CABO PEÑAS, día 9, para Barcelona, Tarragona, San Felú, Sete y Marsella. CABO LA PLATA, día 16, para Barcelona, Palma, Tarragona, Palamós, Sete y Marsella. CABO CORONA, día 23, para Barcelona, Tarragona, San Felú, Sete y Marsella. CABO MENOR, día 30, para Castellón, Barcelona, Palma, Tarragona, Palamós, Sete y Marsella.

Se admite carga con conocimiento directo para Port-Saïd, Port Sudán, Colombo, Rangoon, El Cairo, Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tutuorim, Ca, Hout, Tellichery, Cannanore, Cochín, Madras, Pondichery, Karicak, Cuddalore, Negapatam, Cocanada, Chittagong, Moulmein, Mandalay, Akyab, Mergui, Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Takubur, Tsingao, Port Okha y Marmagao, Sabang, Padang, Batavia, Cherivon, Semarang y Soerabaya, con transbordo en Marsella.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTÁBRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con líneas corrientes

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Con salida de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salida de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 80.980 interurbano; 80.989 urbano.

LLOYD SABAUDO

Línea Sur América (Vía Barcelona)

SUPERTRASATLANTICO

Conte Rosso

21 Noviembre

Línea New - York

Conte Biancamano

28 Noviembre

Línea Barcelona, Madrid, Génova, Roma, Nápoles, Palermo, Trípoli. Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las ocho. Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 16'30

Agentes generales en España:

IBERIA - AMERICA, S. A.

Barcelona - Rbla. Sta. Mónica, 31 y 33

Dirección telegráfica: SABAUDO.

En Valencia dirigirse a Lloyd Sabaud. Viajes Marsans S. A. - Plaza Emilio Castelar, 18.

Indicador de la ciudad

Almacén de Drogas y Perfumería del Aguila

Rafael Arnau Francés

Sucesor de J. Arnsu Aparici

Plaza de Pellicors, 4 (esquina a la calle de Quevedo, teléfono 13.175, VALENCIA

J. CERVERA :: OPTICO

Recomendamos esta casa a nuestros lectores

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado 15 de Noviembre, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Mesina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia

Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Sombreros - Gorras

Inmenso surtido

Modelos exclusivos

Los mejores precios

Casa Serrador

PIE DE LA CRUZ, 14

AMA

Se desea para criar en su casa, que resida en Valencia o en sus alrededores.

Razón: Calle Sevilla, 21, duplicado, 3.ª puerta.

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y castro crónicas de la vejiga, los Discos y la Inyección P. lacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídase en farmacias.

Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 2.

Línea regular de vapores entre España y Noruega

D/S AIS SPANSKELINJEN

Como barcos destinados para el mercado de Navidad de Noruega, cargarán los buques a motor:

San Andrés

para todos los puertos del Este y Sur de Noruega, y el

Sevilla

para todos los puertos del Oeste y Norte de Noruega, los días 20 al 25 del corriente mes, con salida en dicha última fecha.

Consignatario: SUOESOP DE ENBERG Y COMPAÑIA

Contramuelle, 8, Grao, Valencia.



REGALO

a todo comprador que presente este anuncio, se descontará el diez por ciento

CARDONA

OPTICO - Sangre, 6 y 8

ANTEOJOS BARATISIMOS



Está contento y satisfecho por que cuida de su enterramiento

LA FUNERARIA

J. Borrás

Pintor Sorolla, 24

Fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Garriga

tiene el gusto de participar a su distinguida clientela a su traslado de su despacho a la calle de la Paz, número 5, donde encontrarán un inmenso surtido en todos sus artículos.

Vendo casa

compuesta de piso bajo con espacioso corral y terraza. Tiene siete metros de fachada. Costruida hace dos años. Dirigirse a EL PUEBLO, Administrador, número 363.

Ap endiz

Se necesita en el taller dental, Jaime Pafellos, Martínez Cubells, número 8, tercero, segunda.

¡Sin inyecciones! ¡Sin molestias!

Enfermos de SIFILIS

crónica o hereditaria, pueden curarse con los célebres COMPRIMIDOS GIBERT, el más energético depurativo y gran rectificador de la sangre.

Los comprimidos de GIBERT no producen irritación intestinal y contienen además una notable proporción de arsénico en estado orgánico, en que se conoce su bienhechora influencia en la evolución de la enfermedad.

La impregnación del organismo a dosis pequeñas administradas cotidianamente, termina por crear en el organismo un medio en que los espiroquetos (microbios de la sifilis) se debilitan y mueren. La salud no está en nada comprometida, y no ocurre la intolerancia que algunas veces se manifiesta después de la inyección a dosis máximas. Hay enfermos que no pueden someterse al tratamiento costoso de la inyección, y a otros les repugna entrar en las clínicas, donde todo el mundo sabe tratar esta clase de enfermedades.

El tratamiento es sumamente fácil y discreto: la caja puede llevarse en el bolsillo del chaleco y todo el mundo puede curarse sin ser notada su enfermedad.

NUMEROSOS CERTIFICADOS MEDICOS

Preparada por J. Gibert, Farmacéutico de primera clase de la Universidad de París.—Caja de 50 comprimidos, Ptas. 8.—Venta en Farmacias. Depósito: J. Sarrias, Puertaferriera, 34 (Farmacia). Barcelona.

Locales para comercios

En el punto más céntrico de Valencia se traspasan hermosos locales, con muchos escaparates y grandes sótanos.

Alquileres económicos.

En tres años se amortiza el traspaso, siguiendo disfrutando las ventajas de los alquileres baratos.

Razón: Agencia FELICITAS, Gonzalo Julián, 36 - Teléfono 11.527

Pastillas

COMPOSICION

Azúcar leche, b., cinco cgrs.; extracto vegetal, cinco cgrs.; extracto diacodio, tres milig.; extracto médula vacas milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla

Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofoca ción

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono, 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son por las, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recibo de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 14 de Noviembre de 1930.

Información del Banco de Bilbao.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie A y D y C, 70'25.—B, 70'40.—E, 69'80.—F, 69'75.

Idem id. al 4 por 100 exterior.—Serie B y C, 83.

Idem amortizable 4 por 100.—Todas las series, 91'30.

Idem id. 5 por 100 1928.—Series de la A a la E, 87.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B y C, 99'75.

Idem id. 5 por 100 1927 con impuesto.—Todas las series, 84'25.

Idem id. 5 por 100 1927 sin impuesto.—Todas las series, 99'85.

Idem id. 3 por 100 1928.—Serie A, 69'25.—Todas las demás series, 69'10.

Idem id. 4 por 100 1928.—Todas las series, 86.

Idem id. 4 y medio por 100 1928.—Series B y C, 90.—D, 89'75.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B, C y F, 99'75.—E, 99'50.

Empréstito oro.—Serie A y B, 149.

Deuda ferroviaria 5 por 100.—Serie A, 99'60.

Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A, B y C, 88.

Banco Hipotecario España, cédulas 4 por 100, 93.—5 por 100, 97'50.—6 por 100, 111'50.

ACCIONES.

Banco España, 599.

Español de Crédito, 420.

Hispánico Americano, 246.

Fonológica, 108'75.

Duro Felguera, 100'25.

Tabacalera, 229.

Azucareras ord., 76.

Nortes, 552.

Explosivos, 1.005.

Metrop. Alfonso XIII, 180.

Chades, 621.

OBLIGACIONES.

M. Z. A. primera hip. 3 por 100, 333.

Idem serie G 6 por 100, 108'75.

CIERRE DE MONEDA EXTRANJERA

Madrid:

Francos, 34 a 33'90.

Libras, 42'05 a 41'92.

Dólares, 8'655 a 8'635.

XV aniversario de la muerte de Tomás Meabe

Organizado por la Juventud Socialista se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en la calle de Calatrava, 2, un importante acto para conmemorar el XV aniversario de la muerte del que fue gran poeta socialista Tomás Meabe, fundador de las juventudes socialistas en España, en el que hará uso de la palabra el compañero M. Molina Concejero, recomendándose la asistencia a todos los compañeros y simpatizantes, especialmente a los jóvenes.—El Comité.

Sociedad de Autores Españoles

Sucursal de Valencia

Se convoca a todos los autores de Gran Derecho, para el lunes, día 17 del actual, a las diez de la noche, a una reunión que tendrá lugar en el domicilio social, Gran Vía del Marqués del Turia, número 54, para constituir la comisión delegada de carácter permanente, que ha de estar integrada por autores y compositores de la región, con arreglo al artículo 11 de los estatutos vigentes.

En estos días es cuando muchos piensan que no obraron acertadamente al concurrir a establecimientos donde la duena no es bonita y únicamente llama la atención por su papalina y sus anteojos, y se proponen ser más previsores para el viniente año.

Los muchachos se reúnen y piensan con fruición en el próximo contenido de sus zapatos. ¡Quién sabe lo que el joven espera del beso que mañana le dará la amiga a quien requiere inútilmente, y lo que el niño aguarda que baje por el cañón de la chimenea!

Hasta en el mundo de la infancia, en ese mundo inocente y desprovisto de pasiones, se muestra esa irritante desigualdad social de que antes hablaba.

Teodoro de Bauville, un poeta poco conocido en España, pero aquí muy popular por la dulzura de sus versos, se paró a examinar un pillete de ocho años, hermoso como un ángel, que tiritando de frío, con ojos asombrados, contemplaba los escaparates de un almacén de juguetes.

De todos esos objetos—le preguntó el poeta—¿cuál es el que deseas te dejen los Magos en el zapato?

—A mi nada me pueden dar los reyes—contestó el muchacho con tristeza—. Eso es para otros niños.

—¿Por qué dices eso?

—Porque empiezo por no tener zapatos.

Y al decir eso mostraba sus piecitos desnudos sobre la nieve.

31 de Diciembre de 1890.

Así como en ciertos países existe la separación de castas, en París predomina la separación de barrios, o dicho con más claridad: que las diversas clases sociales o las diferentes industrias o modo de vivir se separan, hacen una vida aparte y eligen su nido en el extremo de la gran ciudad que les marca la tradición y la costumbre.

Cada cuartel o gran barrio tiene aquí su carácter peculiar y propio.

El del Louvre es el de los grandes mercados, el de las gigantescas «epicerías», «el vientre de París», como le apellidó el eminente Zola; el de la Bolsa es el rico y opulento por derecho propio, donde están las casas de banca sobre cuyos mostradores ruedan los billetes y los «luises» de oro con tanta abundancia como los garbanos y lentejas en un almacén de ultramarinos, y donde existen las grandes tiendas que tienen mil o dos mil empleados; el del Temple es el nido de los ropavejeros y cambalacheros, y allí, junto a los muebles y las joyas de la gran mundana caída en la desgracia, se ve lo mismo la cascara dorada de un embajador que la blusa harapienta del último ahogado expuesto en la Morgue; el del Hotel de Ville es el cuartel oficial y burocrático donde viven todos los que cobran gran sueldo del Estado

XVII

EL BARRIO DE SAN SULPICIO

Así como en ciertos países existe la separación de castas, en París predomina la separación de barrios, o dicho con más claridad: que las diversas clases sociales o las diferentes industrias o modo de vivir se separan, hacen una vida aparte y eligen su nido en el extremo de la gran ciudad que les marca la tradición y la costumbre.

Cada cuartel o gran barrio tiene aquí su carácter peculiar y propio.

El del Louvre es el de los grandes mercados, el de las gigantescas «epicerías», «el vientre de París», como le apellidó el eminente Zola; el de la Bolsa es el rico y opulento por derecho propio, donde están las casas de banca sobre cuyos mostradores ruedan los billetes y los «luises» de oro con tanta abundancia como los garbanos y lentejas en un almacén de ultramarinos, y donde existen las grandes tiendas que tienen mil o dos mil empleados; el del Temple es el nido de los ropavejeros y cambalacheros, y allí, junto a los muebles y las joyas de la gran mundana caída en la desgracia, se ve lo mismo la cascara dorada de un embajador que la blusa harapienta del último ahogado expuesto en la Morgue; el del Hotel de Ville es el cuartel oficial y burocrático donde viven todos los que cobran gran sueldo del Estado